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UVOD 
 
 
Vsak posameznik sledi določenemu življenjskemu ciklusu1. Prva faza življenjskega 
ciklusa se imenuje uvajanje, drugi fazi pravimo rast, sledi ji faza zrelosti, na koncu pa sledi 
še faza upadanja. Faza uvajanja pri človeku so otroška leta, takrat zanj skrbijo starši ali 
skrbniki. V drugi fazi, ki se imenuje faza rasti, se človek šola in pridobiva izkušnje, zanj še 
vedno skrbijo drugi. Faza zrelosti pa predstavlja človekovo delovno dobo, kjer skrbi sam 
zase z denarjem, ki ga zasluži, torej z dohodkom, poleg tega skrbi še za druge, ki so v prvih 
dveh fazah, na primer za potomce. Faza upadanja pa predstavlja upokojitveno obdobje, kar 
pomeni, da živi na račun pokojnine, ki si jo je zaslužil, vendar so pokojnine vedno manjše, 
zato si mora še dodatno privarčevati denar, da bo lahko preživel. 
 
Zaradi podaljševanja življenjske dobe prebivalstva in upada rojstev (vse nižji oziroma celo 
negativen naravni prirastek) je prišlo do drastičnega zmanjšanja števila aktivnega 
prebivalstva. Poleg tega pa se podaljšuje tudi čas študija, kar pripomore k manjšemu 
številu aktivnega prebivalstva. Prebivalstvo se stara, ta usoda se kaže v večini razvitih 
držav sveta. Razmerje med številom zaposlenih in številom upokojencev se slabša in tudi v 
prihodnjih letih se bo to razmerje, sicer z nekoliko manjšim tempom, le še nadaljevalo. Ta 
neugodna demografska gibanja ter sočasni gospodarski in politični razlogi (visoka 
nezaposlenost in številne predčasne upokojitve) ter nekateri javnofinančni razlogi so 
pravzaprav tudi temelj za propad prejšnjih pokojninskih sistemov. Potrebne so bile 
reforme.  
 
Namen diplomske naloge je predstaviti pokojninske sisteme v izbranih državah – v 
Sloveniji, na Hrvaškem in na Madžarskem. Predstavila bom problematiko pokojninskih 
sistemov in vzroke za reforme. Novi pokojninski sistem spodbuja varčevanje s 
pokojninskimi načrti in opozarja, da bodo pokojnine iz obveznega dela v prihodnosti vse 
manjše. Cilj diplomske naloge je predstaviti obstoječe pokojninske sisteme v izbranih 
državah in jih med seboj primerjati.  
 
Diplomsko delo sem razdelila na sedem poglavij. Prvi del je namenjeno uvodu.  
 
V prvem poglavju bom najprej predstavila ureditev slovenskega pokojninskega sistema. 
Opredelila bom pokojninsko reformo, njene cilje, časovno opredelitev in razloge ter način 
uvajanja reforme. V nadaljevanju prvega poglavja bom predstavila posamezne pokojninske 
stebre, najprej prvi pokojninski steber, ki je obvezen za vse in nato še drugi pokojninski 
steber. Podrobneje bom predstavila možnosti pokojninskega zavarovanja, ki so del drugega 
                                                 
1 Podobno kot življenjski cikel izdelka, ki ima navedene 4 faze, Kotler Philip: Management trženja. 
Ljubljana: GV Založba, 2004, 706 str. 



 

2 

 

pokojninskega stebra, v tem podpoglavju bom opredelila tudi naložbeno politiko in 
financiranje. Na koncu prvega poglavja bom na kratko predstavila še tretji pokojninski 
steber.  
 
V drugem poglavju bom predstavila ureditev pokojninskega sistema na Hrvaškem. 
Opredelila bom hrvaško pokojninsko reformo, njeno časovno opredelitev in razloge ter 
način uvajanja reforme. V nadaljevanju drugega poglavja bom predstavila posamezne 
pokojninske stebre, najprej prvi pokojninski steber in nato še drugi pokojninski steber. 
Podrobneje bom predstavila pokojninsko zavarovanje, ki je del drugega pokojninskega 
stebra, v tem podpoglavju bom opredelila tudi naložbeno politiko in financiranje. Na koncu 
drugega poglavja bom predstavila še tretji pokojninski steber.  
 
V tretjem poglavju bom predstavila ureditev pokojninskega sistema na Madžarskem. 
Opredelila bom pokojninsko reformo, njeno časovno opredelitev in razloge ter način 
uvajanja reforme. V nadaljevanju tretjega poglavja bom predstavila posamezne 
pokojninske stebre, najprej prvi pokojninski steber in potem še drugi pokojninski steber. 
Podrobneje bom predstavila pokojninsko zavarovanje, ki je del drugega pokojninskega 
stebra, v tem podpoglavju bom opredelila naložbeno politiko in financiranje. Na koncu 
četrtega poglavja bom predstavila še tretji pokojninski steber. Madžarska je primer 
pokojninskega sistema, ki temelji na kar štirih stebrih; četrti pokojninski steber bom 
opredelila zelo na kratko. 
 
V četrtem poglavju bom opredelila dokladni sistem in njegove glavne značilnosti. Opisala 
bom glavne slabosti dokladnega sistema in prehod v naložbeni sistem ter glavne dejavnike, 
ki so razlog za ta prehod. 
 
V petem poglavju bom prikazala nadomestitveno razmerje, ki prikazuje razmerje med 
zavarovanci in upokojenci. Osredotočila se bom na spreminjanje razmerja po posameznih 
izbranih letih za Slovenijo in Hrvaško.  
 
Šesto poglavje je namenjeno računskim primerom in izračunom pokojnin za posamezne 
izbrane države. V vsaki državi se višina pokojnine izračunava na drugačen način, vsaka 
država ima svoj način izračunavanja pokojninske osnove. Poleg tega sta v vsaki državi 
drugače določeni najvišja in najnižja upokojitvena starost, ki temeljita na različnih 
dejavnikih.   
 
Sedmo poglavje je namenjeno sklepnim mislim in zaključku, nazadnje pa sledi še seznam 
literature in virov. 
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1 UREDITEV POKOJNINSKEGA SISTEMA: SLOVENIJA 
 
 
Pokojninski sistem v Sloveniji je sestavljen iz obveznega dela zavarovanja in 
prostovoljnega zavarovanja. Obvezni del pokojninskega zavarovanja predstavlja prvi 
pokojninski steber in pa del drugega pokojninskega stebra. Zavarovanci so vsi zaposleni, ki 
so vključeni v sistem pokojninskega zavarovanja. Iz naslova obveznega pokojninskega 
zavarovanja zavarovanci dobivajo vedno manj pravic, zato je zakonodaja ponudila 
možnost vključitve v prostovoljne oblike dodatnih pokojninskih zavarovanj. Za 
zavarovance, ki se poleg obveznega dela odločijo še za prostovoljno zavarovanje, 
zakonodaja ponuja tudi nekaj davčnih olajšav. Novi Zakon o pokojninskem in invalidskem 
zavarovanju (Zakon o pokojninskem in invalidskem zavarovanju-1, 1999), ki je pričel 
veljati s 1. 1. 2000, je namreč vpeljal zniževanje pokojnin v okviru obveznega 
pokojninskega in invalidskega zavarovanja ter zaostrene pogoje za upokojitev.  
 
 

Tabela 1: Pokojninski sistem v Sloveniji 
 
 

 1. steber 2. steber 3. steber 

Oblika 
zavarovanja 

obvezno 
pokojninsko in 
invalidsko 
zavarovanje 

obvezno in 
prostovoljno 
dodatno 
pokojninsko 
zavarovanje 

različne oblike 
zavarovanj oziroma 
varčevanj 

Izvajalec 

izvaja ga Zavod za 
pokojninsko in 
invalidsko 
zavarovanje 

obvezno 
zavarovanje izvaja 
Kapitalska družba, 
prostovoljna 
zavarovanja pa 
izvajajo vzajemni 
pokojninski skladi, 
pokojninske družbe 
in zavarovalnice 

izvajajo ga banke, 
zavarovalnice in 
vzajemni skladi ... 

Vrsta prejemka 

pokojnina iz 
obveznega 
zavarovanja 
(doživljenjsko) 

dodatna pokojnina 
(doživljenjsko) 

renta, enkratno 
izplačilo 

 
 

Vir: Spletna stran Kapitalske družbe, 2008 
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Z novim zakonom smo v Sloveniji dobili tristebrni sistem zagotavljanja prihodkov po 
upokojitvi, ki sestoji iz obveznega in dodatnega pokojninskega in invalidskega zavarovanja 
ter pokojninskega in invalidskega zavarovanja na podlagi osebnih varčevalnih računov. 
 
Po statističnih podatkih je bilo leta 1960 v Sloveniji 100.000 upokojencev, danes jih je 
preko 500.000, ob nadaljevanju takšnega trenda bo leta 2025 njihovo število poraslo na kar 
690.000. Hkrati pa se znižuje število zaposlenih, to je vplačnikov v sistem obveznega 
pokojninskega zavarovanja. V letu 2000 je bilo takšnih vplačnikov 790.000, do leta 2025 
pa naj bi po nekaterih kazalcih njihovo število upadlo na 690.000 (Spletna stran 
Statističnega urada Republike Slovenije, 2008). 
 
1.1 Pokojninska reforma (kdaj, zakaj in kako) 
 
Slovenija je začela pokojninsko reformo izvajati konec 90-ih let prejšnjega stoletja, od leta 
2000 se povečuje delovna doba. Pokojninska reforma se je v praksi začela leta 2000, njeni 
učinki pa so že vidni. 
 
Padec stopnje za odmero dohodnine po uveljavitvi pokojninske reforme iz 85,00 odstotkov 
povprečne plače (izračunanih iz 10 zaporednih najboljših let) na 72,50 odstotkov 
povprečne plače (izračunanih iz 18 zaporednih najboljših let) znaša slabih 10,00 odstotkov. 
Če to prikažemo v absolutnih zneskih na trenutni povprečni slovenski plači, pa so številke 
vredne razmisleka. Povprečna slovenska neto plača je v februarju 2008 znašala 864,50 
EUR (Spletna stran Statističnega urada Republike Slovenije, 2008). Pred pokojninsko 
reformo bi hipotetično upokojenec dobil 734,83 EUR pokojnine, po dokončni uveljavitvi 
pokojninske reforme pa 626,76 EUR pokojnine. Razlika 108,07 EUR pa pomeni pri 
pokojnini 626,76 EUR kar 17-odstotni primanjkljaj.   
 
Zaradi daljšanja življenjske dobe prebivalstva in upada rojstev je v Sloveniji prišlo do 
drastičnega zmanjšanja števila aktivnega prebivalstva. Ta neugodna demografska gibanja 
ter sočasni gospodarski in politični razlogi (visoka nezaposlenost, številne predčasne 
upokojitve) ter nekateri javnofinančni razlogi so pravzaprav tudi temelj za propad 
prejšnjega pokojninskega sistema, z reformo katerega je v veljavo prišel tudi nov Zakon o 
pokojninskem in invalidskem zavarovanju Republike Slovenije.  
 
Javnofinančne razmere v Sloveniji so trenutno naslednje: finančni podatki Zavoda za 
pokojninsko in invalidsko zavarovanje Slovenije (v nadaljevanju: ZPIZ) za december 2007 
kažejo, da je znašal presežek pokojninske blagajne 0,4 mio EUR. Če podrobneje 
pogledamo finančne podatke, ugotovimo, da so pokojnine (v letu 2007 je imel ZPIZ 
odlivov za 3.354,9 mio EUR) le 87,00 odstotno pokrite s prihodki od prispevkov (ti so v 
letu 2007 znašali 2.934 mio EUR). Razliko 420,9 mio EUR pokrivajo transferni prihodki 
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(iz proračuna, od drugih državnih organov in Kapitalske družbe, ki je v letu 2007 
prispevala 39,1 mio EUR) (Spletna stran Revije Kapital, 2008). 
 
V letu 2008 načrtuje ZPIZ enako pokritost pokojnin s prispevki, razlika za pokrivanje pa 
znaša 489,5 mio EUR (povečanje za več kot 16,00 odstotkov). Finančni načrt predvideva 
uravnoteženo pokojninsko blagajno, ob 10,9-odstotnem povečanju prihodkov iz 
prispevkov glede na leto 2007 ter ob 9,5-odstotnem povečanju odhodkov za pokojnine 
glede na leto 2007 (omenimo naj le, da je povečanje transferja KAD kar 25-odstotno, in 
sicer iz 39,1 mio EUR na 49 mio EUR) (Spletna stran Revije Kapital, 2008). 
 
Glavni vzrok za reformo je problematika zagotavljanja sredstev za dolgoročno socialno 
varnost prebivalstva, ki vse daljše obdobje uživa pokojnino; v preteklosti je bil upokojenec 
povprečno upokojen sedem let, ob zdajšnji pričakovani življenjski dobi pa bo v pokoju kar 
22 let (Spletna stran Statističnega urada Republike Slovenije, 2008). Projekcije za 
Slovenijo napovedujejo tudi trend zmanjševanja števila prebivalcev do leta 2050 za kar 25 
odstotkov. Cilji pokojninske reforme so bili še (Bela knjiga o reformi pokojninskega in 
invalidskega zavarovanja, 1997, str. 134): 
 
• izdelati varen, učinkovit in pravičen sistem, ki bo dolgoročno zagotavljal ustrezno 

življenjsko raven upokojencev, 
• zagotoviti večjo povezavo med vplačanimi prispevki in pričakovanimi prejemki iz 

zavarovanja, 
• vzpostaviti finančno vzdržljivost zavarovanja oziroma takšno zavarovanje, ki ga je 

finančno mogoče zagotoviti, 
• vzpodbujati gospodarsko rast z odpravljanjem škodljivih učinkov na stopnjo 

zaposlenosti, ki jih je prinesel prejšnji sistem,  
• krepiti narodnogospodarsko varčevanja, 
• znižati oziroma ohraniti prispevne stopnje na ravni, ki zagotavlja mednarodno 

konkurenčnost. 
 
Iz zgoraj navedenega sledi, da pokojnine v prihodnje ne morejo biti financirane zgolj iz 
obveznega pokojninskega zavarovanja. Rešitve za nastalo situacijo se kažejo v daljši 
delovni dobi in večjem prihranku v času aktivne dobe, pokojninski sistem zato temelji na 
treh stebrih in uvaja prostovoljna pokojninska zavarovanja.  
 
Pokojninski sistem je sestavljen iz obveznih in prostovoljnih kolektivnih dodatnih 
pokojninskih zavarovanj, za katere so izdelani pokojninski načrti, ki opredeljujejo vsa 
razmerja med zavarovanci in izvajalci zavarovanj, vsa se v celoti izvajajo po naložbenem 
načelu. Novost je torej uvedba tako imenovanega naložbenega sistema pokojninskega in 
invalidskega zavarovanja, ki je že dopolnil obstoječi dokladni sistem. 
 



 

Slika 1: Shema pokojninskega sistema v Sloveniji 
 

 

 
 
 

Vir: Spletna stran Kapitalske družbe, 2008 

 
 
1.2 Prvi steber 
 
Temeljna naloga prvega stebra je zagotavljanje osnovnega materialnega standarda vsem 
upokojencem, tudi tistim, ki si sami ne morejo privarčevati dovolj sredstev za socialno 
varnost za starost ali za primer invalidnosti. Obvezno pokojninsko in invalidsko 
zavarovanje je utemeljeno s tako imenovano medgeneracijsko solidarnostjo, v prvi steber 
so tako obvezno vključeni vsi aktivni zavarovanci. Delovno aktivno prebivalstvo je tisti del 
prebivalstva, ki plačuje prispevke za pokojninsko blagajno. Vsak novi delavec na trgu dela 
se mora tako obvezno vključiti v prvi steber. Prispevki za prvi steber se vplačujejo direktno 
v pokojninsko blagajno s strani delodajalca na bruto plačo in zaposlenega iz bruto plače. 
Skupni pokojninski prispevki znašajo 24,35 odstotkov od bruto plače posameznika, od tega 
zaposleni iz bruto plače plačajo 15,50 odstotkov. 
 
Prvi steber tako posameznim zavarovancem, ki izpolnijo vse pogoje za uveljavitev 
pokojninskih pravic, zagotavlja določene pravice. Te pravice se kažejo kot višina 
pokojnine, ki jo posamezniki prejmejo iz pokojninske blagajne prvega stebra. Višina 
pokojnine se izračunava v odstotku od pokojninske osnove posameznika in zbranih let 
delovne dobe. Starostna pokojnina se odmeri od pokojninske osnove posameznega 
zavarovanca. Postopoma se vrednosti oziroma pravice zmanjšujejo na škodo zavarovanca. 
Nosilec in izvajalec obveznega zavarovanja je ZPIZ, ki je javni zavod. 
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Pravica do starostne pokojnine je odvisna od dopolnjene starosti zavarovanca in 
pokojninske dobe, ki pa mora pri najvišji možni starosti obsegati izključno zavarovalno 
dobo. Za izpolnitev pogojev za pridobitev pravice do te pokojnine morata biti hkrati 
izpolnjena oba pogoja, ki se razlikujeta glede na spol zavarovanca. Predpisane so tri različne 
možnosti zbranih let delovne dobe in najnižje upokojitvene starosti, ki so predstavljene v 
Tabeli 2.  
 
Pridobitev pravice do starostne pokojnine se med moškimi in ženskami razlikuje. 
Zavarovanec moškega spola pridobi pravico do starostne pokojnine pri 58 letih in polni 
delovni dobi, ki je za moške 40 let, zavarovanka ženskega spola pa pridobi pravico do 
starostne pokojnine pri 56 letih in polni delovni dobi, ki je za ženske po novem 36 let in 9 
mesecev.  
 
 

Tabela 2: Zbrana leta delovne dobe in upokojitvene starosti za pridobitev pravice do starostne pokojnine 
 
 

Moški Ženske 
zbranih let delovne 
dobe 

najnižja polna 
upokojitvena starost 

zbranih let delovne 
dobe 

najnižja polna 
upokojitvena 
starost 

40 58 36 let in 9 mesecev 56
Najmanj 20 63 Najmanj 20 61
Najmanj 15 65 Najmanj 15 63

 
 

Vir: Spletna stran ZPIZ-a 

 
 
Najpomembnejše spremembe na področju obveznega pokojninskega zavarovanja so: 
 
• postopno višanje upokojitvene starosti, pri čemer je najnižja polna upokojitvena starost 

odvisna od zbranih let delovne dobe (podatki v tabeli 2), 
• postopno višanje števila let za odmero pokojninske osnove z dosedanjega povprečja 

desetih na povprečje osemnajstih najugodnejših zaporednih let, 
• znižanje pokojninske osnove iz prejšnjih 85,00 odstotka povprečne plače, ki je 

izračunana iz 10 zaporednih najboljših let na 72,50 odstotka povprečne plače, ki je 
izračunana iz 18 zaporednih najboljših let. 
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1.3 Drugi steber 
 
Drugi steber razbremenjuje prvi steber in obveznosti države do izplačila pokojnin iz prvega 
stebra. S tem posamezniku ob upokojitvi omogoča izboljšanje življenjskega standarda. Pri 
razširjanju tega zavarovanja ima pomembno vlogo prav država, ki dodeljuje davčne 
olajšave na vplačana denarna sredstva na osebnem računu zavarovanca. S povečanjem 
prihrankov pa se seveda povečuje tudi gospodarska rast nacionalnega gospodarstva. 
Obravnavani steber se financira po naložbenem sistemu, kar pomeni, da vsak posameznik 
ali delodajalec vplačuje denarna sredstva na zavarovančev osebni račun. Tako se ob 
določeni starosti zagotovijo dodatne pokojnine ali druge pravice, določene s pokojninskim 
načrtom prostovoljnega dodatnega pokojninskega zavarovanja, zavarovanje v drugem 
stebru pa je pogojeno z zavarovanjem v prvem stebru. 
 
Zavarovanje v drugem stebru je omejeno navzgor, saj znaša maksimalna premija 5,844 
odstotka posameznikove bruto plače, vendar ne več kot 2.526,23 EUR na leto.  
 
Z zakonom sta določeni dve obliki dodatnih pokojninskih zavarovanj: 
 
• obvezno dodatno pokojninsko zavarovanje in  
• prostovoljno dodatno pokojninsko zavarovanje, ki se deli na individualno in 

kolektivno. 
 
Drugi steber izpolnjuje zavarovalno, varčevalno in jamstveno funkcijo sistema 
pokojninskega in invalidskega zavarovanja. Viri pokojnine so z uvedbo drugega stebra 
postali bolj razpršeni, kar prispeva k zmanjšanju tveganj in večji varnosti sistema. 
 
Po podatkih ministrstva za delo, družino in socialne zadeve dne 30. 9. 2007 je v Sloveniji 
vključenost v dodatno pokojninsko zavarovanje le 54,65-odstotna (vseh zavarovancev je 
880.325, vključenih v pokojninske načrte pa 481.144 oseb). Premijo plačuje 5.268 
delodajalcev (kar 89 odstotkov delodajalcev je sklenilo pogodbo pri pokojninskih družbah 
ali zavarovalnicah). Konec septembra je bila skupna vplačana premija nekaj manj kot 
1.000 mio EUR, povprečna mesečna premija pa znaša okrog 40 EUR (Spletna stran 
Ministrstva za delo, družino in socialne zadeve, 2008).  
 
1.3.1 Obvezna dodatna pokojninska zavarovanja 
 
Obvezno dodatno pokojninsko zavarovanje je oblika zavarovanja, ki zagotavlja poklicno 
pokojnino za zavarovance, ki opravljajo posebej težka in zdravju škodljiva dela oziroma 
dela, ki jih po določenih letih starosti zaradi pešanja psihofizičnih zmožnosti ni več 
mogoče opravljati. Zavezanci za plačilo premije obveznega dodatnega pokojninskega 
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zavarovanja so delodajalci, in sicer najmanj za toliko, kolikor je znašala beneficirana 
delovna doba. Kriteriji za določanje višine in oblike poklicne pokojnine se določijo s 
pokojninskim načrtom, kjer spol zavarovanca ni pomemben.  
 
Prispevki delodajalcev imajo enak davčni status kot prispevki za obvezno pokojninsko in 
invalidsko zavarovanje. Izvaja ga Sklad obveznega dodatnega zavarovanja, ki ga je 
ustanovil Zavod za pokojninsko in invalidsko zavarovanje ter deluje kot vzajemni 
pokojninski sklad; upravlja ga Kapitalska družba, ločeno od ostalega premoženja. 
 
1.3.2 Prostovoljna dodatna pokojninska zavarovanja 
 
Pri prostovoljnih dodatnih pokojninskih in invalidskih zavarovanjih gre za obliko 
zavarovanja z zbiranjem vplačanih premij na osebnih računih zavarovancev z namenom, 
da se jim ob dopolnitvi določene starosti in izpolnitvi pogojev po pokojninskem načrtu 
zagotovijo dodatne pokojnine v obliki pokojninske rente. S tem prostovoljno dodatno 
pokojninsko zavarovanje pripomore k večji pravičnosti, ker ne vsebuje prerazdelitvene 
funkcije, posameznik bo namreč prejel toliko, kot bo privarčeval na svojem individualnem 
računu. Po potrjenih pokojninskih načrtih so izvajalci prostovoljnih dodatnih pokojninskih 
zavarovanj pokojninski skladi, ki se lahko oblikujejo kot vzajemni pokojninski sklad ali 
pokojninska družba. 
 
Prostovoljno dodatno pokojninsko zavarovanje je zbiranje denarnih sredstev na osebnih 
računih zavarovancev, vključenih v to obliko zavarovanja z namenom, da se jim ob 
dopolnitvi določene starosti ali v drugih primerih, določenih v pokojninskem načrtu, 
zagotovijo dodatne pokojnine ali druge v tem zakonu določene pravice (Zakon o 
pokojninskem in invalidskem zavarovanju-1, 1999). 
 
Prostovoljno dodatno pokojninsko zavarovanje obsega dve fazi oziroma dve obdobji: 
 
• Varčevalno obdobje: v katerem zavarovanec plačuje premijo, ki se knjiži na njegov 

osebni račun pri pokojninski družbi. Tako zbrana sredstva upravljavec sklada nalaga 
glede na naložbeno politiko, opredeljeno v pokojninskem načrtu in določeno z 
Zakonom o zavarovalništvu.  

• Obdobje črpanja pravic: v tem obdobju se zavarovancu izplačuje dodatna pokojnina, 
ki jo krije zavarovanje. Višina pokojnine se izračuna glede na vrednost sredstev, ki jih 
je zavarovanec privarčeval v varčevalnem obdobju. Ob izteku varčevalnega obdobja 
zavarovanec pridobi pravico do dodatne starostne pokojnine, in sicer z dnem, ko je 
izpolnil vse pogoje, določene s pokojninskim načrtom.  
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Zavarovanje predvideva tudi izplačilo, če zavarovanec umre pred iztekom varčevalnega 
obdobja; v tem primeru prejmejo sredstva v enkratnem znesku dediči oziroma upravičenec, 
kot za primer smrti določa pogodba.  
 
Glavne značilnosti prostovoljnega dodatnega pokojninskega zavarovanja so:  
 
• vanj se lahko vključijo samo zavarovanci oziroma uživalci pravic iz obveznega 

pokojninskega in invalidskega zavarovanja, 
• gre za obliko zavarovanja z obročnim vplačevanjem premije,  
• gre za obliko zavarovanja, pri katerem zavarovanec prevzema naložbeno tveganje z 

minimalnim zajamčenim izplačilom. Izvajalci morajo garantirati zajamčeni donos tudi 
v kriznih časih (v prvi polovici leta 2008 ta znaša 1,72 odstotka letno), (Revija Kapital, 
441/2008, str. 36-38), 

• proti plačilu premije krije plačilo dodatne starostne pokojnine poleg pokojnine, do 
katere je zavarovanec oziroma uživalec pravic upravičen na podlagi obveznega 
pokojninskega in invalidskega zavarovanja. 

 
Vrste prostovoljnega dodatnega pokojninskega zavarovanja:  
 
• individualno zavarovanje je zavarovanje, v katerega se lahko samostojno vključi vsak 

posameznik, ki je zavarovanec ali uživalec pravic iz obveznega pokojninskega 
zavarovanja  

• kolektivno zavarovanje je zavarovanje, v katerega se vključijo posamezniki, ki so 
zavarovanci ali uživalci pravic iz obveznega pokojninskega zavarovanja, prek 
delodajalca, ki v celoti ali deloma financira pokojninski načrt. Namen zakona je bil dati 
večji poudarek kolektivnemu zavarovanju, zato so tudi davčne olajšave večje kot pri 
individualnem zavarovanju. 

 
1.3.3 Pravice 
 
Temeljna pravica, ki izhaja iz pokojninskega načrta, je izplačevanje dodatne starostne 
pokojnine oziroma predčasne dodatne starostne pokojnine v obliki pokojninskih rent. 
Zavarovanec pridobi pravico do dodatne starostne pokojnine, če je dopolnil 58 let, je 
uveljavil pravico do pokojnine po predpisih o obveznem pokojninskem zavarovanju in je 
od vključitve v prostovoljno dodatno pokojninsko zavarovanje minilo najmanj 120 
mesecev.  
 
Posebni zakoni lahko za posamezne kategorije zavarovancev določajo ugodnejše pogoje 
upokojevanja, vendar ne pred dopolnitvijo 55 let starosti in 35 let delovne dobe za moške 
ter 53 let starosti in 30 let delovne dobe za ženske. Zavarovanec pridobi pravico do 
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predčasne dodatne starostne pokojnine, ko je vključen v prostovoljno dodatno zavarovanje 
najmanj 180 mesecev in je dopolnil 53 let starosti.  
 
1.3.4 Pokojninski načrt 
 
Pokojninski načrt natančno določa pogoje za pridobitev pravic iz pokojninskega 
zavarovanja ter opredeljuje pravice in postopek za njihovo uveljavitev. To je pogodba, ki 
jo mora odobriti minister Republike Slovenije, pristojen za delo, vpisana pa mora biti tudi 
v poseben register (zaradi uveljavljanja davčnih olajšav). Temelj pokojninskega načrta je 
kapitalsko kritje, kar pomeni, da so obveznosti izvajalca dodatnega pokojninskega 
zavarovanja krite z zbranimi premijami, ki jih plačuje zavarovalec. 
 
Prostovoljno dodatno pokojninsko zavarovanje pa prinaša tako prednosti kot slabosti z 
vidika delodajalcev in z vidika delojemalcev. 
  
Prednosti prostovoljnega dodatnega pokojninskega zavarovanja z vidika delodajalcev: 
 
• povečano zadovoljstvo in motiviranost zaposlenih, ki se kažeta v večji storilnosti, 
• možnost, da se v podjetju zadržijo ključni kadri, 
• za podjetje predstavljajo premije, ki so plačane za dodatno pokojninsko zavarovanje, 

davčno olajšavo. Pri nakazilu premij ni potrebno obračunati davkov ali prispevkov na 
osebne prejemke. V letu 2008 je to edina olajšava, ki znižuje osnovo za dohodnino. 

 
Prednosti z vidika zaposlenih: 
 
• zavarovancu prostovoljno zavarovanje nudi večjo finančno varnost, 
• doba trajanja plačevanja premij ni nujno vezana na upokojitev po obveznem 

pokojninskem zavarovanju, 
• možno je varčevanje v manjših zneskih (mesečna vplačila), 
• o naložbah zbranega denarja odločajo profesionalci in jih upravljajo po svojih 

najboljših močeh, 
• z zakonom sta zagotovljeni ustrezna varnost in razpršenost naložb, 
• če premijo za zaposlenega plačuje delodajalec in ta ne presega 5,844 odstotka 

posameznikove bruto plače oziroma 2.526,23 EUR na leto (velja za leto 2008), se 
prejemek ne obravnava kot boniteta. 

 
Slabosti prostovoljnega dodatnega pokojninskega zavarovanja (Janež, 2004, str. 43–44): 
 
• slabša likvidnost sredstev (zavarovanec ne more koristiti sredstev brez pogodbenih 

kazni/vračila davčnih olajšav, dokler ne izpolnjuje pogojev za katero od veljavnih oblik 
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upokojitve). Izvajalci zavarovanja sicer omogočajo izstop, vendar lahko pri tem 
nastopajo opazni stroški (izplačilo je obdavčeno z dohodnino, včasih je potrebno 
plačati tudi davek od zavarovalnih poslov in še kakšne stroške posameznega izvajalca), 

• to so manj donosne naložbe, ki posledično odvračajo zavarovance, ki so nadpovprečno 
nagnjeni k tveganjem (z zakonom je določeno, da je največji dovoljeni delež delnic v 
premoženju skladov 30,00 odstotkov), 

• izvajalci pokojninskih načrtov vrednotijo naložbe na različne načine, različno 
izračunavajo donose in stroške, kar posledično vodi v nezmožnost primerjanja ponudb 
zavarovalnic in v nezaupanje potencialnih strank.  

 
1.3.5 Vključitev v pokojninski načrt 
 
Pogoj za vključitev v pokojninski načrt je, da je zavarovanec udeležen tudi v obveznem 
pokojninskem zavarovanju. Oseba se vključi v prostovoljno dodatno zavarovanje po 
pokojninskem načrtu, ki ga izvaja zavarovalnica tako, da sklene pogodbo o prostovoljnem 
dodatnem zavarovanju z zavarovalnico (zavarovalna pogodba prostovoljnega dodatnega 
zavarovanja) oziroma, da k taki pogodbi pristopi.  
 
V prostovoljno dodatno zavarovanje po pokojninskem načrtu, ki ga izvaja vzajemni 
pokojninski sklad, se posameznik vključi tako, da pristopi k pravilom sklada s pravicami in 
obveznostmi člana vzajemnega pokojninskega sklada. V prostovoljno dodatno zavarovanje 
po pokojninskem načrtu, ki ga izvaja pokojninska družba, se posameznik vključi tako, da 
sklene pogodbo o prostovoljnem dodatnem zavarovanju s to družbo. Oseba se lahko 
istočasno vključi v prostovoljno dodatno zavarovanje po enem pokojninskem načrtu 
kolektivnega zavarovanja in po enem pokojninskem načrtu individualnega zavarovanja, 
vendar morata biti oba odobrena s strani ministra, pristojnega za delo. 
 
Pokojninsko zavarovanje moramo skleniti pri registriranem izvajalcu, to pomeni, da mora 
biti pokojninski načrt vpisan v posebni register pri davčni upravi. Pristojni organi za 
izvajanje prostovoljnega dodatnega pokojninskega zavarovanja so:  
 
• Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve, ki skrbi za za politiko in razvoj, 
• za izvajanje skrbijo določene zavarovalnice, pokojninske družbe in banke, ki upravljajo 

vzajemne pokojninske sklade. 
 
Pokojninski načrt odobri minister, pristojen za delo, ko ugotovi, da je ta v skladu z ZPIZ-1. 
V postopku odobritve poleg ministrstva sodelujeta še Agencija za trg vrednostnih papirjev, 
če gre za pokojninski načrt vzajemnega pokojninskega sklada in Agencija za zavarovalni 
nadzor, če sta izvajalca zavarovanja zavarovalnica ali pokojninska družba. Davčne olajšave 
za plačane premije se lahko uveljavljajo le, če je pokojninski načrt odobril minister, 
pristojen za delo. 
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Veljavne pokojninske načrte, odobrene s strani ministra, pristojnega za delo, trenutno 
upravljajo (Spletna stran Ministrstva za delo, družino in socialne zadeve): 
 
• vzajemni pokojninski skladi: Abanka Vipa, d.d. s skladom A III vzajemni 

pokojninski sklad (število zavarovancev v decembru 2007 2.658), Banka Koper, d.d. s 
skladom OVPS Banke Koper (število zavarovancev v decembru 2007 je bilo 5.496), 
Generali zavarovalnica, d.d. s skladom Leon 2 (število zavarovancev v decembru 2007 
je bilo 4.599), Kapitalska Družba, d.d. s skladom Kapitalski vzajemni pokojninski 
sklad (število zavarovancev v decembru je bilo 2007 33.528) in z Zaprtim vzajemnim 
pokojninskim skladom za javne uslužbence (število zavarovancev v decembru 2007 je 
bilo 180.743), Probanka, d.d. s skladom Delta (število zavarovancev v decembru 2007 
je bilo 3.888), 

• pokojninske družbe: Moja naložba, pokojninska družba, d.d. (število zavarovancev v 
decembru je bilo 2007 29.114), Pokojninska družba A, d.d. (število zavarovancev v 
decembru 2007 je bilo 44.145), Skupna pokojninska družba, d.d. (število zavarovancev 
v decembru 2007 je bilo 69.399),  

• zavarovalnice: Prva osebna zavarovalnica, d.d. (število zavarovancev v decembru 
2007 71.140), Adriatic Slovenica, zavarovalna družba, d.d. (število zavarovancev v 
decembru 2007 je bilo 2.085) in Zavarovalnica Triglav, d.d. (število zavarovancev v 
decembru 2007 je bilo 43.787). 

 
1.3.6 Naložbena politika drugega pokojninskega stebra 
 
Z uspešno in učinkovito naložbeno politiko je zavarovancem zagotovljeno plemenitenje 
sredstev, vloženih v prostovoljno zavarovanje. Naložbena politika vsebuje predvideno 
strukturo naložb in omejitve vlaganj po vrstah naložb. Na podlagi uspešnosti upravljanja 
sredstev bo oblikovana tudi višina dodatne pokojnine, donosnost naložb pokojninskih 
skladov je namreč funkcija sestave njihovih naložb in gibanj na trgu kapitala. Temeljno 
načelo naložbene politike je seveda varnost, pozornost pa je treba nameniti tudi doseganju 
ustrezne donosnosti, razpršenosti ter likvidnosti naložb. Omejitve za investiranje so podane 
z Zakonom o zavarovalništvu ter so omejene tako, da zagotavljajo ustrezno varnost in 
donosnost, zavarovanec pa nosi del tveganja tudi sam. 
 
Naložbene možnosti so ob majhni kapitalizaciji domačega trga vrednostnih papirjev seveda 
omejene, zato se sredstva vedno v večji meri nalaga tudi v tujino, s čemer se doseže tudi 
večjo razpršenost naložb. S tujimi investicijami se upravljavci pokojninskih skladov v veliki 
meri izognejo preveliki odvisnosti od gospodarske uspešnosti posameznega področja. 
 
S strani upravljavca pokojninskega sklada mora biti oblikovan in zajamčen tudi minimalen 
donos na vplačano čisto premijo. Čista premija je premija, ki je zmanjšana za vstopne 
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stroške, na podlagi teh pa se oblikuje tudi donosnost posameznega sklada, ki jo izračuna 
Agencija za trg vrednostnih papirjev.  
 
Zajamčeni donos je minimalna stopnja donosa, ki ga mora izvajalec pokojninskega 
zavarovanja pripisati zavarovancem enkrat letno. Pri zajamčenem donosu gre za obveznost 
izvajalca pokojninskega zavarovanja, da dosega donosnost, izračunano s strani Ministrstva 
za finance RS. Z zakonom je določeno, da zajamčeni donos ne sme biti nižji od 40,00 
odstotkov povprečne letne obrestne mere na državne vrednostne papirje z dospelostjo nad 
enim letom, izvajalci pa ponujajo tudi višje donose. V primeru, da je dejanski donos, ki ga 
izvajalec ustvari z upravljanjem premoženja, nižji od minimalnega, mora izvajalec 
zavarovancem minimalni donos pripisati v breme svojih sredstev. Izvajalci torej jamčijo z 
lastnim kapitalom. 
  
1.3.7 Financiranje 
 
Pokojninsko in invalidsko zavarovanje se financira iz okoli 70,00 odstotkov prihodkov od 
prispevkov aktivnih zavarovancev in delodajalcev. Stopnje oziroma višino teh prispevkov 
določa Državni zbor Republike Slovenije. Osnova za obračunavanje prispevkov je bruto 
plača oziroma bruto zavarovalna osnova. 
 
Plačevanje prispevkov urejata Zakon o pokojninskem in invalidskem zavarovanju in Zakon 
o prispevkih za socialno varnost. Za pokojninsko in invalidsko zavarovanje se plačujejo 
naslednje vrste prispevkov: 
 
• prispevek zavarovancev, ki znaša 15,50 odstotkov, 
• prispevek delodajalcev, ki znaša 8,85 odstotkov in 
• prispevek delodajalcev za zavarovalno dobo s povečanjem od 4,20 odstotkov do 12,60 

odstotkov. 
 
Zbirna prispevna stopnja zavarovancev in delodajalcev že več kot 10 let znaša 24,35 
odstotkov. V tej višini je bila določena leta 1996, ko je bila zmanjšana iz 31,00 odstotkov. 
To je eden od razlogov, da je državni proračun v zadnjih letih postal pomemben dodatni vir 
zagotavljanja prihodkov Zavoda. Za kritje razlike med zakonskimi obveznostmi za 
izplačila pravic iz pokojninskega in invalidskega zavarovanja ter izvirnimi prihodki 
Zavoda zagotavlja država v okviru prihodkov Zavoda okoli 19,00 odstotkov sredstev iz 
državnega proračuna v obliki dodatne obveznosti države. Okoli 10,00 odstotkov prilivov v 
strukturi sredstev Zavoda pa država zagotavlja iz državnega proračuna za pokrivanje 
obveznosti, ki nastanejo zaradi priznavanja ali odmere pravic pod posebnimi pogoji 
oziroma po posebnih predpisih.  
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1.4 Tretji steber  
 
V tretjem stebru so druge vrste varčevanj in zavarovanj, s katerimi si pomagamo pridobiti 
dodaten denar v pokoju na podlagi naložbenega sistema financiranja. To so prostovoljna 
individualna dodatna pokojninska zavarovanja. Sem spadajo rentna in življenjska 
zavarovanja, vendar brez davčnih olajšav, z možnostjo izplačevanja rent po upokojitvi. 
Vanj se lahko vključi vsak posameznik po svoji volji, saj ni potrebno izpolnjevati nobenih 
pogojev za vključitev. Zavarovanje v tretjem stebru je tako popolnoma neodvisno od 
obveznega zavarovanja. Premije se plačuje iz neto prejemkov.  
 
Zanimanje za varčevanje v tretjem pokojninskem stebru je manjše prav zaradi teh premij, 
saj niso predmet davčnih olajšav. Tudi pokojnina, ki jo zavarovanec pridobi iz tretjega 
stebra, ni obdavčena. V primeru, da bi tudi za tretji steber veljale davčne olajšave, bi se 
povpraševanje po njem zagotovo povečalo. Premije so v tretjem stebru neomejene, vendar 
je rizičnost teh zavarovanj večja.  
 
Nosilci osebnih varčevalnih računov in ponudniki zavarovanj so banke in zavarovalnice, 
kapitalske družbe in družbe za upravljanje. Prispevke lahko vplačujejo delodajalci ali pa 
delojemalci. 
 
1.5 Četrti steber  
 
V Sloveniji se bo v prihodnosti uveljavil še četrti pokojninski steber. Trenutno še ni 
omogočen, bo pa povezan z varčevanjem za zdravstvo. (Revija Kapital, 441/2008, str. 36-
38) 
 
 
2 UREDITEV POKOJNINSKEGA SISTEMA: HRVAŠKA 
 
 
Republika Hrvaška se podobno kot Slovenija sooča z negativnimi demografskimi 
dejavniki, kot so staranje prebivalstva in zniževanje števila zaposlenih, ki so vplačniki v 
sistem obveznega pokojninskega zavarovanja. Število upokojencev se prav tako povečuje. 
Soočajo se z istim problemom, saj manjše število vplačnikov in večje število upokojencev 
privede do zniževanja pokojnin, manj denarja se mora razdeliti med več ljudi. Položaj 
upokojencev se zato nenehno slabša, dobivajo vedno slabše pokojnine, kar pa iz socialnega 
vidika ni dobro, saj z nizkimi dohodki ne morejo preživljati sami sebe in svojih družin. To 
je glavni razlog za reformo pokojninskega sistema. 
 
Hrvaška je zato tudi primer večstebrnega pokojninskega sistema, ki obsega tri stebre, in 
sicer prvi steber je obvezen in javen, drugi steber je prav tako obvezen, a hkrati privaten, 
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tretji pokojninski steber pa je prostovoljen in privaten. V obvezne pokojninske sklade je 
vključeno praktično vse hrvaško aktivno prebivalstvo, zato ti skladi od začetka svojega 
poslovanja, torej od sredine leta 2002, beležijo zelo hiter razvoj. Ob koncu leta 2006 je bilo 
v obvezne privatne sklade vključenih več kot milijon članov, neto premoženje teh skladov 
pa je znašalo 2,2 milijarde EUR.  
 
V prostovoljne pokojninske sklade se zaenkrat steka precej manj sredstev, neto premoženje 
prostovoljnih pokojninskih skladov je ob koncu leta 2006 znašalo okrog 50 milijonov 
EUR, vendar je potrebno poudariti, da so prvi prostovoljni pokojninski skladi na Hrvaškem 
začeli poslovati šele v sredini leta 2004, večina pa v letu 2005.  
 
Struktura naložb hrvaških pokojninskih skladov je nekoliko agresivnejša od slovenske 
strukture naložb pokojninskih skladov v smislu višine deleža naložb v delnice in enote 
investicijskih skladov. Podobno kot v Sloveniji je tudi na Hrvaškem več kot polovica 
naložb investiranih v finančne instrumente domačega trga kapitala, kar je vsekakor 
pomemben dejavnik njegovega razvoja. 
 
 

Tabela 3: Pokojninski sistem na Hrvaškem 
  
 

 1. steber 2. steber 3. steber 

Oblika 
zavarovanja 

obvezno javno 
pokojninsko 
zavarovanje na 
temelju generacijske 
solidarnosti 

obvezno privatno 
pokojninsko 
zavarovanje za 
starost na temelju 
individualnega 
kapitalskega 
varčevanja 

prostovoljno 
pokojninsko 
zavarovanje na 
temelju 
individualnega 
kapitalskega 
varčevanja 

Izvajalec 

pokojninska družba 
(registrirana kot d.d. 
ali d.o.o.) 

individualno 
kapitalsko 
varčevanje, sklad 
izbere posameznik 

privatni pokojninski 
kolektivni skladi 

Vrsta prejemka 
renta (doživljenjsko) dodatna pokojnina 

(doživljenjsko) 
dodatna renta 
(doživljensko), 
enkratno izplačilo 

 
 

Vir: Spletna stran Hrvaškega zavoda za pokojninsko zavarovanje, 2008 



 

17 

 

2.1 Pokojninska reforma (kdaj, zakaj in kako) 
 
Na Hrvaškem se je pokojninska reforma začela 1. januarja 1999, ko so uvedli Zakon o 
mirovinskem osiguranju (Zakon o mirovinskom osiguranju (1998), prevedeno v slovenski 
jezik je to Zakon o pokojninskem zavarovanju. Z uvedbo novega zakona je država z 
javnim sistemom pokojninskega zavarovanja prešla na tako imenovani mešani ali javno-
zasebni sistem. Na Hrvaškem je tako kot pri nas prišel v veljavo večstebrni pokojninski 
sistem, tudi ta obsega tri stebre kot v Sloveniji.  
 
Cilj vsake reforme je izboljšanje trenutnega stanja v gospodarstvu, tako je tudi pri 
reformah pokojninskega sistema. Cilji reforme hrvaškega pokojninskega sistema so bili 
prav tako izdelati varen, učinkovit in pravičen sistem, ki bo dolgoročno zagotavljal 
ustrezno življenjsko raven upokojencev. Poleg tega so želeli zagotoviti večjo povezavo 
med vplačanimi prispevki in pričakovanimi prejemki iz zavarovanja, vzpostaviti finančno 
vzdržljivost zavarovanja, spodbujati gospodarsko rast in krepiti narodnogospodarsko 
varčevanje. 
 
Razlika med hrvaško in slovensko reformo je le v tem, da je na Hrvaškem drugi steber 
obvezen, pri nas pa je sestavljen iz obveznih in prostovoljnih dodatnih pokojninskih 
zavarovanj. Zavarovanec na Hrvaškem z novim sistemom dobi dve pokojnini iz obveznega 
pokojninskega zavarovanja. Prva izhaja iz prvega stebra, druga pa iz drugega stebra, in 
sicer iz obveznega pokojninskega zavarovanja za starost na podlagi individualnega 
kapitalskega varčevanja. Vsak zavarovanec, ki bo imel željo in možnost vplačevati še v 
tretji prostovoljni steber, imenovan pokojninsko in invalidsko zavarovanje na podlagi 
osebnih pokojninskih varčevalnih računov, bo tako dobil še tretjo pokojnino.  
 
Vsi državljani Republike Hrvaške se lahko prostovoljno zavarujejo v prostovoljnem 
pokojninskem skladu na podlagi individualnega kapitalskega varčevanja. Lastništvo 
pokojninskega sklada je razdeljeno med člane, lastniške pravice pa se razlikujejo glede na 
vrednost sredstev na osebnih pokojninskih varčevalnih računih njihovih članov. Član, ki 
prispeva večji del sredstev na svoj pokojninski varčevalni račun, ima več lastniških pravic, 
kot član, ki na svoj pokojninski varčevalni račun prispeva manjši delež sredstev. 
 
2.2 Prvi steber 
 
Prvi steber obsega obvezno pokojninsko zavarovanje na podlagi medgeneracijske 
solidarnosti, tako imenovanega sistema sprotnih prispevkov s tujko pay-as-you-go. 
Izvajalec prvega pokojninskega stebra je Hrvaški zavod za pokojninsko zavarovanje. Prvi 
steber je tako obvezen za vse, ki so delovno aktivni. Po starem hrvaškem zakonu je vsak 
delodajalec iz bruto plače zaposlenega nakazoval Hrvaškemu zavodu za pokojninsko 
zavarovanje 19,50 odstotkov bruto plače. Zaposleni so torej plačevali pokojnine 
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upokojenim generacijam, po novem zakonu pa to ne bo dovolj, saj bo vsak posameznik 
moral dodatno varčevati za svojo pokojnino. Tako se sedaj od bruto plače zaposlenega v 
prvi steber nakazuje le še 14,50 odstotkov, pokojnine pa bodo zelo malo odvisne od višine 
plače. Največjo vrednost pri njihovi višini bo imel čas vplačevanja premij v ta steber. 
 
Novi pokojninski sklad je zasnovan na medgeneracijski pogodbi, denar se bo razporejal v 
korist tistih z nižjimi plačami. Zavarovanje iz tega stebra se bo še naprej financiralo iz 
tekočih vplačil zavarovancev in iz državne blagajne.  
 
Najpomembnejše spremembe v prvem stebru javnega pokojninskega sistema so dvignjene 
starostne meje za starostno in predčasno starostno pokojnino. Definicija invalidnosti je 
strožja od prejšnje in se deli na dva dela, in sicer na specifično nezmožnost za delo in na 
splošno nezmožnost za delo. Za ugotavljanje invalidnosti je po novem zadolžena 
pooblaščena komisija namesto invalidske komisije, poleg tega je obvezna revizija vsake 
diagnoze in mnenja o invalidnosti. Zavarovanec, ki je dobil potrdilo o invalidnosti, mora 
na obvezni kontrolni pregled. Pomembna novost pa je podaljšanje obračunskega obdobja, 
iz katerega se črpajo plače za odobritev pokojnin, pred letom 1999 so za obračun pokojnin 
uporabili 10-letno najugodnejše obdobje, od leta 2002 pa se upošteva 19-letno obdobje. 
 
2.3 Drugi steber 
 
Drugi steber hrvaškega pokojninskega sistema se od našega drugega pokojninskega stebra 
nekoliko razlikuje, saj ta na Hrvaškem obsega obvezno pokojninsko zavarovanje za starost 
na podlagi individualnega kapitalskega varčevanja, medtem ko je pri nas zavarovanje v 
drugem stebru obvezno le za poklicne pokojnine, za ostale je prostovoljno. 
 
Od zgoraj omenjenih 19,50 odstotkov, ki so veljali v prejšnjem sistemu, se je 5,00 
odstotkov od celotne bruto plače plačevalo v obvezni pokojninski sklad, ki ga je 
posameznik izbral po svoji želji. Tako se 19,50 odstotkov razcepi na 14,50 odstotkov (prvi 
steber) in 5,00 odstotkov (drugi steber). Za vse, ki so bili 1. januarja 2002 mlajši od 40 let, 
je zavarovanje na podlagi individualnega kapitalskega varčevanja obvezno. Sklad, v 
katerem bo posameznik varčeval, si izbere sam. Tisti, ki se ni pravočasno odločil, kje želi 
varčevati, je bil po zakonu razporejen v enega izmed razpoložljivih skladov. Za osebe stare 
od 40 do 50 let je veljalo, da so se same odločile, ali bodo za svojo starost poskrbele po 
starem ali po novem načinu pokojninskega sistema. 
 
2.3.2 Opredelitev drugega pokojninskega stebra 
 
Pokojnina zavarovanca drugega pokojninskega stebra se oblikuje na podlagi naslednjih 
pravil, ki jih določa Zakon o pokojninskem zavarovanju:  
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• zavarovanec drugega stebra pokojninskega sistema pridobi pravice za pokojnino v 
drugem stebru, ko izpolni pogoje za pridobitev pravic za pokojnino iz prvega stebra 
glede na zakon, 

• zavarovanec pridobi pravice za dve pokojnine, ena izhaja iz prvega stebra in druga iz 
drugega stebra, 

• pokojnina iz prvega stebra je sestavljena iz dveh delov, in sicer: 
− prvi del: za pokojninsko dobo zbrano do 31. decembra 2001 se pokojnina 

izračuna po pokojninski formuli, ki je predstavljena v točki 3.2, 
− drugi del: za pokojninsko dobo zbrano po prvem januarju 2002 pa se 

izračuna osnovna pokojnina, 
• osnovna pokojnina se izračuna s seštevkom pokojnine, izračunane v višini 0,25 

odstotka od povprečne bruto plače vseh zaposlenih v Republiki Hrvaški v predhodnem 
letu za vsako leto pokojninske dobe zbrano po 1. 1. 2002 in pokojnine v višini 25,00 
odstotkov od trenutne vrednosti pokojnine za osebne dohodke, pridobljene po prvem 
januarju 2002.  

 
2.3.3 Naložbena politika drugega pokojninskega stebra 
 
Osnovni cilj pokojninskega varčevanja je oblikovati sredstva, ki bodo z razmeroma nizkim 
tveganjem omogočila osnovo za prihodke v starosti. Za doseganje tega cilja so predpisana 
načela investiranja, med temi so varnost in različnost vlaganj naložb ter vzdrževanje 
ustrezne likvidnosti. Poleg naštetega so predpisane tudi omejitve vrste naložb, v katere 
lahko pokojninski sklad investira in koliko je lahko največji obseg vlaganj v posamezno 
vrsto naložbe.  
 
Na Hrvaškem je izvajalec pokojninskih stebrov pokojninska družba, ki je lahko registrirana 
kot delniška družba ali družba z omejeno odgovornostjo. Pokojninska družba, registrirana 
kot delniška družba, lahko izda le imenske delnice, ki pa se ne morejo spremeniti v delnice 
na prinosnika. 
 
Vzajemni pokojninski sklad je premoženje, čigar člani so zavarovanci. Oblikuje se tako, da 
zavarovanci vanj redno vplačujejo premije. V primerjavi s pokojninsko družbo, vzajemni 
pokojninski sklad ne sodi med pravne osebe; deluje le v korist zavarovancev. Poznamo 
odprte (član je lahko vsakdo, ne glede na to, kje je zaposlen) in zaprte (člani so lahko le 
tisti, ki so zaposleni pri delodajalcu, ki je ustanovil sklad) vzajemne pokojninske sklade. 
Vedeti moramo tudi, da je cilj delniške družbe med drugim ustvarjanje dobička, vzajemni 
pokojninski sklad pa posluje izključno v korist svojih članov (Böhm, 2000, str. 139). 
 
Zakon o pokojninskem zavarovanju natančno določa, v katere naložbe pokojninski sklad 
lahko vlaga svoje premoženje.  
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2.3.4 Financiranje 
 
Pokojninske sklade upravlja pokojninska družba, ki je lahko registrirana kot delniška 
družba ali kot družba z omejeno odgovornostjo. Ustanovitelji pokojninske družbe morajo 
od Agencije za nadzor pokojninskih skladov in zavarovanja dobiti dovoljenje za 
oblikovanje pokojninske družbe. Pokojninska družba upravlja s pokojninskim skladom, 
tako obveznim kot prostovoljnim. Premoženje pokojninskega sklada mora biti ločeno od 
premoženja pokojninske družbe. 
 
Pokojninska družba mora za upravljanje premoženja pokojninskega sklada izbrati banko 
skrbnico. Njene naloge so skrb za premoženje pokojninskega sklada na posebnem računu, 
ugotavljanje vrednosti premoženja sklada, obveščanje Agencije in pokojninske družbe, 
obveščanje javnosti o vrednosti obračunske enote in o izplačilu dividend. Obveščati mora 
tudi o letnih skupščinah delničarjev ter skrbeti za ostale storitve, za katere se dogovori s 
pokojninsko družbo. Premoženje pokojninskega sklada vodi banka skrbnica in mora biti 
ločeno od njenega lastnega premoženja. (Leščanec, 2006, str. 33–34)  
 
Zakon o obveznem in prostovoljnem pokojninskem zavarovanju opredeljuje, kako se 
pokojninska družba lahko financira. Pokojninska družba svoje stroške delovanja pokrije na 
štiri načine: 
 
• odbije lahko 1,20 odstotka tekočih vplačil, 
• odbije do 1,20 odstotka letno od skupnega imetja pokojninske družbe iz prejšnjega 

leta. Za vsako naslednje leto Agencija za nadzor pokojninskih skladov in zavarovanja 
predpiše najvišji odstotek, vendar ta ne sme biti večji od 1,20 odstotka, 

• ob izstopu iz pokojninske družbe je potrebno plačati delež, kar pa velja za prva tri leta, 
• pokojninski družbi pripada za njeno uspešno poslovanje 25,00 odstotkov od letnega 

realnega donosa po odbitku stroškov, ki se zaračunajo skladu. 
 
2.4 Tretji steber  
 
Tretji steber obsega prostovoljno pokojninsko zavarovanje na podlagi kapitalskega 
varčevanja. Namenjen je vsem, ki želijo pridobiti dodatno pokojnino še iz tretjega stebra, v 
veljavi je od marca leta 2002. V prostovoljno pokojninsko zavarovanje se tako lahko 
vključi vsak zaposleni kot tudi nezaposleni. Posameznik se lahko samostojno odloči glede 
višine prispevka, dobe varčevanja in vplačevanja premij. Vse je odvisno od njegovih 
zmožnosti in potreb po takšnem varčevanju. Pri tem država vsakemu državljanu na vplačan 
znesek doda 25,00 odstotkov od vplačanega zneska. Zavarovanci, ki želijo doseči 
maksimalni državni prispevek, ki znaša 171 EUR letno, morajo letno plačevati prispevke v 
višini 683 EUR. Zneski veljajo za leto 2007. 
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3 UREDITEV POKOJNINSKEGA SISTEMA: MADŽARSKA 
 
 
Tako kot v Sloveniji in na Hrvaškem je tudi na Madžarskem staranje prebivalstva največji 
in najtežji izziv za prihodnjo stabilnost obstoječih pokojninskih programov. Prevzeli so 
novo zakonodajo, ki podpira več pozornosti za enakovredno obravnavanje moškega in 
ženskega spola, vendar je problem enakovredne obravnave moških in žensk še vedno 
prisoten.  
 
Madžarski pokojninski sistem spada pod okrilje Ministrstva za finance. Prispevki se 
zbirajo preko Državnega urada za zbiranje davkov, prispevki od zaposlenih so plačani s 
strani delodajalcev (od bruto plač) in se zbirajo direktno v pokojninski blagajni. Vloga 
socialnih partnerjev znotraj socialno zavarovalne administracije je bila močno zmanjšana v 
drugi polovici devetdesetih let.  
 
 

Tabela 4: Pokojninski sistem na Madžarskem 
 
 

 1. steber 2. steber 3. steber 

Oblika 
zavarovanja 

obvezno javno 
zavarovanje 

obvezno privatno 
zavarovanje, 
individualni računi 

prostovoljno 
zavarovanje 

Izvajalec 
javni pokojninski 
skladi 

privatni pokojninski 
skladi 

privatni pokojninski 
skladi 

Vrsta prejemka 
renta 
(doživljenjsko) 

dodatna pokojnina 
(doživljenjsko) 

dodatna renta 
(doživljensko), 
enkratno izplačilo 

 
 

Vir: Orban (2005) 
 

 
3.1 Pokojninska reforma (kdaj, zakaj in kako) 
 
Madžarski pokojninski sistem je tako kot v Sloveniji sistem sprotnih prispevkov, njegovi 
elementi so starost, invalidske pokojnine in doživetje, zasnovan je bil leta 1950. V tem 
času se je število delovno aktivnega prebivalstva povečevalo in je bilo do leta 1975 skoraj 
100%. Po letu 1990 pa se je količnik, ki meri število upokojencev glede na število delovno 
aktivnih, iz 51,40 odstotka povečal na 83,90 odstotkov zaradi ekonomske krize. Glavni 
razlogi za povečanje tega količnika so manjša zaposlenost in veliko takih brezposelnih, ki 
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jim je malo manjkalo do upokojitve in so se odločili za predčasno upokojitev in invalidske 
pokojnine namesto brezposelnosti (Orban et al, 2005). 
 
Leta 1993 je skupina strokovnjakov pripravila zakonsko podlago za privatne pokojninske 
sklade. V letu 1994 so tako ustanovili prve prostovoljne pokojninske sklade v obliki 
vzajemnih skladov. Iz tega sledi, da so ustanovitelji skladov postali tudi njihovi lastniki, 
udeležba v skladih je bila prostovoljna. Leta 1999 je delovalo približno 300 prostovoljnih 
vzajemnih pokojninskih skladov. Število njihovih članov je bilo okoli enega milijona, kar 
je predstavljalo 25,00 odstotkov celotnega delovno aktivnega prebivalstva. V tem letu so 
skladi zbrali okoli 520 milijonov EUR. Večino svojega premoženja so investirali v državne 
vrednostne papirje, ostalo premoženje pa so naložili v delnice podjetij, to je okoli 8,80 
odstotkov in pa v podjetniške obveznice. 
 
Prostovoljni vzajemni pokojninski skladi so na Madžarskem delovali štiri leta, potem pa so 
v letu 1998 začeli z reformo pokojninskega sistema. Madžarska je bila prva tranzicijska 
država, ki je po padcu komunističnega režima uvedla večstebrni sistem. Novi večstebrni 
pokojninski sistem velja za vse zaposlene delavce. Za vse tiste zavarovance, ki so pridobili 
pokojninske pravice še po starem pokojninskem sistemu, je bila vključitev v drugi steber 
prostovoljna. Za vse nove prišleke na trg dela po letu 1998 pa je vključitev v drugi steber 
obvezna. Začasno je bila do leta 2002 možnost izbire za nove zavarovance. Po septembru 
1999 zavarovanci niso mogli več prestopiti v večstebri sistem (Orban et al, 2005). 
 
V času delovanja prostovoljnih vzajemnih pokojninskih skladov so ustanovili tudi obvezne 
privatne pokojninske sklade. Obvezne privatne pokojninske sklade lahko ustanovijo 
zavarovalnice, profesionalna združenja, podjetja ter zastopniki interesov zaposlenih. Vsak 
od teh skladov ima predpisano minimalno število članov. Ob ustanovitvi posameznega 
pokojninskega sklada mora ta po predpisih imeti 2.000 članov. Do konca leta 1999 je bilo 
ustanovljenih že približno 31 obveznih privatnih pokojninskih skladov. Število članov v 
teh pokojninskih skladih je bilo že okoli dveh milijonov, zbrali pa so okoli 270 milijonov 
EUR. Skladi so tako kot večina skladov največji del svojega premoženja (okoli 85,00 
odstotkov) investirali v državne vrednostne papirje, manjši del premoženja pa so naložili v 
delnice podjetij, v bančne depozite, v gotovino, podjetniške obveznice in naložbe 
vzajemnih skladov. (Borbely, 2000, str. 4–5). 
 
Pokojninski skladi pretežno upravljajo sredstva, ki so naložena v drugem stebru. 
Pokojninske sklade na Madžarskem upravljajo zavarovalnice, banke, investicijske družbe 
in tudi neprofitne organizacije. Udeležba v drugem stebru je obvezna za zaposlene, in sicer 
v višini 8,00 odstotkov bruto plače, za ostale pa je udeležba prostovoljna. Vplačanih 8,00 
odstotkov bruto plače se razporeja v tri vrste skladov, in sicer v varnostni sklad, ki služi za 
blažitev v primeru nelikvidnosti, operativni sklad, ki je namenjen tekočemu poslovanju 
sklada ter sklad sredstev, ki je namenjen naložbam. Poleg varnostnega sklada imajo 
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pokojninski skladi predpisane tudi obvezne rezerve v višini najmanj 0,50 odstotka sredstev 
na pokojninskih računih, poleg tega pa iz jamstvenega sklada pokrivajo tudi morebitne 
prenizke donose naložb skladov. 
 
3.2 Prvi steber 
 
Prvi steber je javen in obvezen, sestavljen je iz dveh različnih nivojev. Cilj prvega nivoja je 
ohranjanje prihodka skozi ugodnosti, ki so konsistentne s sistemom medgeneracijske 
solidarnosti in definirane s podobno logiko, kar pomeni da se zbrani socialni prispevki ne 
shranjujejo, ampak se sproti porabljajo za zagotavljanje sredstev za trenutne uživalce 
pokojnin.  
 
Po reformi leta 1998 je prispevek delodajalcev padel iz 24,00 odstotkov na 22,00 
odstotkov bruto plač, medtem ko je prispevek zaposlenih narasel iz 6,00 odstotkov na 9,00 
odstotkov. Starostna meja za upokojitev je fiksna za moške 62 let (velja že od leta 2000) in 
prav tako tudi za ženske (veljala bo od leta 2009 naprej). Nova upokojitvena starost 62 let 
je lahko ovrednotena kot primeren rezultat glede na trenutno Madžarsko demografsko 
situacijo in na dejstvo, da je pričakovana življenjska doba za ženske in moške, ki dosežejo 
upokojitveno starost, 4 leta manj kot tisti, ki živijo v državah članicah Evropske unije. 
 
Od leta 2013 se bodo pokojninske pravice postopoma zniževale. Predstavljen bo nov način 
izračunavanja pokojnine, nova kalkulacija pokojninske osnove bo sestavljena iz bruto 
plače namesto iz neto plače, poleg tega bodo nižje tudi stopnje rasti. 
 
Drugi nivo prvega stebra je lahko javni ali privatni in je obvezen. Drugi nivo tako okrepi 
višino pokojnin in temelji na dolgoročni metodi financiranja. Prispevki so zbrani in 
upravljani s strani privatnih institucij. Tudi privatne institucije plačujejo ugodnosti. 
Finančna sredstva za drugi nivo predstavljajo 20,00 odstotkov vseh zbranih prispevkov. 
Pravice so indeksirane po istih pravilih kot za prvi nivo.  
 
Obvezni pokojninski programi, ki so bili nadomeščeni s prostovoljnimi shemami, so bili 
dobro razviti že v poznih devetdesetih letih. Prispevki k prostovoljnim in privatnim 
pokojninskih programom dajejo možnost izplačila pokojnine kot enkratni znesek ali 
mesečno rento. Delodajalci lahko sodelujejo pri finančnih sredstvih prostovoljnih skladov, 
njihovo sodelovanje je nagrajeno s posebnimi davčnimi olajšavami. Prostovoljni vzajemni 
skladi so lahko definirani kot enakovredne sheme zaposlovanja, ampak z individualnimi 
računi. Vsak posameznik, ki je zavarovan, ima svoj individualni račun, na katerem se 
zbirajo privarčevana sredstva. Obvezni in prostovoljni programi financiranja pokrivajo več 
kot 80,00 odstotkov celotne delovne sile. Leta 2001 je drugi nivo obveznega stebra 
pokrival več kot 2,2 milijona ljudi (okoli 54,00 odstotkov delovne sile), medtem ko je več 
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kot 1,1 milijon ljudi prisostvoval pri prostovoljnih načrtih (okoli 28,00 odstotkov celotne 
delovne sile) (Orban et al, 2005). 
 
3.3 Drugi steber 
 
Ob uvedbi pokojninske reforme na Madžarskem se je za drugi pokojninski steber 
prostovoljno odločilo zelo veliko zavarovancev. Od prvega se razlikuje po kriterijih 
kvalifikacij, kot je na primer dvig upokojitvene starosti za oba spola na 62 let. Poleg tega je 
predstavljen mešani sistem indeksacije, ki temelji na plačah in spremembah cen, ne pa 
samo na spremembah plač. Osnova za izračun se je spremenila iz neto plače na bruto 
plačo. Minimalno pokojnino je zamenjala doživljenjska renta. Poleg okrepitve 
zavarovalniškega načela bo vlada tudi obvezana zagotoviti solidarnostne elemente sistema 
vključujoč ugodnosti, ki se zagotovijo v primeru invalidnosti, nezgodne invalidnosti, kot 
tudi pokojninskih ugodnosti zagotovljenih za ženske. Ugodnosti, zagotovljene za starejše, 
ki imajo krajšo delovno dobo ali nizke prihranke, ne bodo nadomeščene s pokojninskimi 
prihodki, ampak iz proračunskih sredstev. 
 
Določila, ki določajo pogoje za predčasno upokojitev, bodo po letu 2009 še strožja. Starost 
za predčasno upokojitev bo tako po novih določilih za oba spola 59 let in vsaj 37–39 let 
delovne dobe, kar naj bi zadostovalo za znižano pokojnino. Za pokojnino brez znižanja pa 
velja, da mora zavarovanec imeti 40 let delovne dobe.  
 
3.3.3 Naložbena politika in financiranje 
 
Pokojninski skladi imajo uradno obliko iz skupnih varčevalnih shem, katerih člani so 
solastniki skladov. Sklade upravlja uprava pokojninskih skladov, njegovo upravljanje pa 
nadzoruje nadzorni svet. Pokojninski skladi so nadzorovani s strani državno finančnega 
nadzornega sveta, ki tudi izdaja licence za sklade. Leta 2001 je delovalo 21 licenciranih 
privatnih pokojninskih skladov, finančne institucije, veliki delodajalci ali združenja 
predstavnikov interesov zaposlenih, računovodska podjetja in ostale privatne organizacije. 
 
3.4 Tretji steber 
 
Tretji prostovoljni privatni pokojninski steber je bil uveljavljen leta 1994. V tretji 
pokojninski steber se lahko vključi vsak posameznik. Število članov v tretjem stebru je 
trenutno okoli en milijon. Z namenom, da bi bil tretji steber bolj privlačen za zavarovance, 
država zagotavlja davčne olajšave, vendar do določene meje. 
 
Tretji steber je privatni pokojninski sklad za obvezno privatno zavarovanje, označeno kot 
kapitalsko kritje pokojninskega sistema, kjer vsak zavarovanec varčuje na podlagi 
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individualnih računov. Renta postane najprej dostopna po 15 letih varčevanja, zavarovanec 
se lahko odloči za doživljenjsko rento ali pa za enkratno izplačilo. 
 
Za varčevanje v tretjem stebru ni nobene direktne garancije za vsoto anuitet (normirana 
anuiteta je bila izločena leta 2001). Če privatni pokojninski sklad ni zmožen zagotavljati 
pravic svojim članom, se račun prejemnika zamrzne. Manjkajoča vsota mora biti izplačana 
iz varnostnega sklada. Prav tako je naloga varnostnega sklada, da vzpostavi finančno 
pokritje doživljenjskih mesečnih rent. V tem sistemu je veliko število indirektnih garancij, 
kot so nadzorovanje skladov, zakonodajna merila za menedžment, investiranje, minimalni 
in maksimalni donos, pridobivanje rezerv itd. 
 
3.5 Četrti steber 
 
Četrti steber je lahko organiziran kot prostovoljni vzajemni pokojninski sklad ali kot 
privatni pokojninski sklad za neobvezno privatno zavarovanje, za katerega je bila zakonska 
podlaga podana v letu 1993. Udeležence so vzpodbuja za dodatno varčevanje za 
pokojnino, deležni pa so tudi davčnih olajšav. Država garantira za te pokojninske sklade in 
je tudi odgovorna za njihovo delovanje. 
 
Razlika med tretjim in četrtim pokojninskim stebrom na Madžarskem je v garanciji vračila 
vloženih sredstev. V tretjem stebru nimamo garancije, da bo privatni pokojninski sklad ves 
čas zagotavljal pravic svojim članom. Četrti steber pa je pod okriljem države in država 
garantira, da bodo člani dobili svoje pravice. 
 
 
4 DOKLADNI SISTEM 
 
 
Dokladni sistem je sistem, ki temelji na medgeneracijski solidarnosti, s tujko ga 
imenujemo pay-as-you-go sistem. Zasnovan je bil pred desetletji, v mnogih državah je še 
vedno v veljavi. Takrat so bile razmere v političnem in tudi v ekonomskem sistemu 
popolnoma drugačne. Prav tako se je razlikovala tudi demografska struktura, gibanja so 
bila v tistem času drugačna. 1-stebrni dokladni sistem je predstavljal vedno večje breme za 
prebivalstvo, ki v ta sistem prispeva, vedno bolj pa je obremenjeval tudi javne finance. Za 
dokladni sistem velja, da vanj vplačujejo trenutno zaposleni, iz teh sredstev pa se istočasno 
izplačujejo pokojnine trenutnim upokojencem. 
 
Glavna značilnost dokladnega sistema je ta, da delovno aktivna generacija s pomočjo 
pokojninskih prispevkov oziroma davkov, ki jih vplačuje v pokojninsko blagajno, za 
upokojeno generacijo zbira potrebna sredstva. Višina in način izračunavanja pokojninske 
osnove sta določena vnaprej. Precej hitro pride do situacije, ko je potrebno krčiti pravice 
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upokojencev ali pa večati obveznosti zaposlenih prebivalcev, saj pridobljenih sredstev ni 
dovolj zaradi večjega števila upokojene generacije in manjšega števila aktivne generacije. 
Država si ne more privoščiti prevelikega krčenja pravic upokojencev, zato morajo razliko 
manjkajočih sredstev pridobiti z večjo obremenitvijo (višje prispevne stopnje) zaposlenih 
in njihovih delodajalcev. Posledice tega pa so manjše povpraševanje po delu, večja 
brezposelnost, manjša mednarodna konkurenčnost in manjši obseg varčevanja. 
 
Slabosti dokladnega sistema so predvsem posledica radodarnosti sistema pokojninskega in 
invalidskega zavarovanja, ki je omogočalo visoko pokojnino v primerjavi s povprečno 
plačo. Omenjeni sistem nima varovala pred morebitnimi večjimi demografskimi 
spremembami. Največji dokaz za finančno nevzdržnost dokladnega sistema so bile 
modelske projekcije izdatkov in dohodkov pokojninskega sistema za prihodnost. 
Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve, ki je izdelalo take projekcije, je pokazalo, 
da bi prispevna stopnja leta 2020 znašala 44, leta 2030 pa kar 47 odstotkov bruto plače. Če 
tem izračunom dodamo še davke na osebne dohodke in prispevke za zdravstvo, ki tudi 
naraščajo iz leta v leto, bi zaposlenim ostal absurdno majhen znesek. Ti izračuni so 
pokazali in dokazali nevzdržnost tedanjega sistema. Projekcije so pokazale tudi, da lahko 
le zviševanje upokojitvene starosti uravnoteži sistem; če želimo zmanjšati implicitni dolg, 
pa moramo to storiti čim prej, saj bodo čez nekaj desetletij demografska gibanja še bolj 
neugodna (Vodopivec, 1997, str. 32). 
 
4.1 Dejavniki za prehod na naložbeni sistem 
 
Poznamo več vrst dejavnikov, ki so vplivali na to, da se je pokojninski sistem moral 
spremeniti. Ti dejavniki so povzročili večanje izdatkov in zviševanje bremena vzdrževanja 
upokojenih generacij ter posledično prehod iz dokladnega sistema v tristebrni. Dejavnike 
delimo na eksogeno dane, na katere težko neposredno vplivamo, to so demografski 
dejavniki ter na gospodarske in institucionalne dejavnike, za katere naj bi bila zadolžena 
ekonomska politika.  
 
Demografski dejavniki 
 
Rodnost se znižuje, življenjska doba se daljša, posledično se spreminja tudi struktura 
prebivalstva, upada stopnja njegove rasti. Vedno večji je delež prebivalcev, ki so starejši 
od 65 let. Posledica tega je vedno višji starostni količnik, ki nam kaže razmerje med 
številom oseb, ki so starejše od 65 let, na 100 oseb iz starostne skupine 15–64 let.  
 
Skupen prikaz gibanja števila prebivalcev od leta 1997 do leta 2008 za Slovenijo, Hrvaško 
in Madžarsko je prikazan v tabeli 5. 
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Tabela 5: Gibanje števila prebivalcev po posameznih letih za izbrane države 
 
 

 1997 2000 2004 2007 2008 
Slovenija 1.986.989 1.987.755 1.996.433 2.010.377 2.025.866
Hrvaška 4.533.028 4.497.735 4.441.733 4.441.238 4.435.383

Madžarska 10.301.247 10.221.644 10.116.742 10.066.158 10.045.000
 
 

Vir: Spletna stran Eurostata, 2008 

 
 
V Sloveniji je v letu 1961 na 100 ljudi iz starostne skupine 15–64 let prišlo 12 oseb, ki so 
bile starejše kot 65 let. Letošnji podatki so 2.025.866 prebivalcev, od tega 70,10 odstotkov 
ljudi iz starostne skupine 15–64 let in 16,30 odstotkov prebivalcev starejših od 65 let. Za 
leto 2010 predvidevajo, da naj bi bilo kar 21,7 oseb in leta 2020 že 30 oseb starejših od 65 
let na 100 ljudi iz starostne skupine 15–64 let. Zaradi večanja števila upokojencev ob 
nespremenjenih pokojninah bi morali povečati prispevne stopnje, kar pa bi lahko neugodno 
vplivalo na konkurenčnost gospodarstva. Veliko težje pa je vplivati na gibanje 
prebivalstva. (Spletna stran Statističnega urada Republike Slovenije, 2008) 
 
Na Hrvaškem je bilo v letu 2000 4.497.735 prebivalcev, od tega 66,90 odstotkov 
prebivalcev starih 15–64 let, starejših od 65 let pa je bilo 15,60 odstotkov prebivalcev. 
Letošnji podatki so 4.435.383 prebivalcev, od tega 67,20 odstotkov ljudi iz starostne 
skupine 15–64 let in 17,00 odstotkov prebivalcev starejših od 65 let. Za leto 2040 
predvidevajo, da bo število prebivalcev 3.780.082, od tega 60,70 odstotkov iz starostne 
skupine 15–64 let, starejših od 65 let pa bo že 21,70 odstotkov prebivalcev. Vse kaže na 
povečanje deleža prebivalcev starejših od 65 let. (Spletna stran Hrvaškega osrednjega 
registra zavarovancev, 2008) 
 
Na Madžarskem je bilo v letu 1997 10.301.247 prebivalcev, do leta 2000 se je število 
zmanjšalo na 10.221.644, v letu 2004 je bilo število prebivalcev 10.097.549, lansko leto se 
je število zmanjšalo na 10.066.158.  V letošnjem letu pa se je število ponovno zmanjšalo, 
in sicer na 10.045.000 prebivalcev, od tega 69,30 odstotkov prebivalcev starih15–64 let, 
starejših od 65 let pa je bilo 15,60 odstotkov prebivalcev. Stopnja rasti populacije je -0,254 
odstotkov, kar kaže na negativno rast prebivalstva.  
 
Gospodarski dejavniki 
 
Gospodarski položaj in pokojninsko zavarovanje sta med seboj povezana, gospodarstvo se 
giblje ciklično. V času gospodarske rasti se večajo tako zaposlenost kot tudi plače, kar 
ugodno vpliva na pokojninsko blagajno. V času blaginje ni težko ugoditi številnim 
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potrebam; povsem drugače pa je v času konjukture. Zaradi krize v gospodarstvu je vedno 
manjša potreba po velikem številu zaposlenih, plače se znižujejo in cene zvišujejo. Ker je 
eden od načinov zmanjševanja brezposelnosti ta, da se presežni delavci, ki jim ne manjka 
veliko do upokojitve, lahko predčasno upokojijo, se povečuje število upokojencev. In tako 
se število upokojencev v primerjavi s številom zaposlenih počasi povečuje. Veliko več 
ljudi se upokoji v času recesije kakor v času gospodarske rasti. 
 
Institucionalni dejavniki 
 
Institucionalni dejavniki so seveda povezani in odvisni od demografskih in gospodarskih 
dejavnikov. Na institucionalne dejavnike vpliva tudi politično stanje v državi, saj so prav 
od političnega procesa odvisne pravice in obveznosti v sistemu generacijske solidarnosti. 
Pogosto se dogaja, da nosilci ekonomske politike želijo biti v novem krogu volitev 
ponovno izvoljeni, zato fiskalna prilagajanja usmerijo v smer ponovne izvolitve. Politiki, 
da bi si ponovno pridobili volilne glasove, zvišujejo razmerje med povprečno pokojnino in 
plačo, uvajajo nizke vstopne starosti za upokojitev in usklajujejo rasti pokojnin z rastjo 
plač. Negativne posledice takega ravnanja politikov se ne izrazijo takoj ali v nekaj letih, 
ampak se pokažejo šele v prihodnosti.  
 
Zaradi vseh zgoraj naštetih dejavnikov je v socialnih državah po Evropi prišlo do težav. Te 
države so razvile sistem prerazdelitve dohodka, ki je bil sposoben delovati v času 
gospodarske rasti, ko se je realni proizvod povečeval, ni pa bil sposoben delovati v 
razmerah zmanjšanja realnega proizvoda, kar lahko vodi do zloma socialnega sistema. 
Moralo je priti do spremembe dokladnega v naložbeni sistem. 
 
 
5 NADOMESTITVENO RAZMERJE 
 
 
Nadomestitveno razmerje je razmerje, ki prikazuje razmerje med zavarovanci in 
upokojenci. Število upokojencev se glede na število zavarovancev povečuje, kar se kaže v 
slabšanju nadomestitvenega razmerja. Tabela 6 prikazuje spreminjanje razmerja po 
posameznih izbranih letih v Sloveniji, na Hrvaškem in na Madžarskem. 
 
Tabela nazorno kaže slabšanje razmerja v Sloveniji, saj so bili v letu 1984 povprečno trije 
zavarovanci na enega upokojenca, v letu 2006 pa le še 1,60 zavarovanca na enega 
upokojenca. Opazimo pa lahko, da se je v letu 2007 glede na predhodno leto razmerje 
zvišalo na 1,62, kar pomeni, da se je število delovno aktivnih zavarovancev povečalo.  
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Tabela 6: Razmerje med zavarovanci in upokojenci (povprečno število v letu za posamezna izbrana leta) za 
Slovenijo  za Hrvaško in za Madžarsko 

 
 

Leto 
Upokojenec : 
zavarovanec 

Slovenija 

Upokojenec : 
zavarovanec 

Hrvaška 

Upokojenec : 
zavarovanec 
Madžarska 

2007 1:1,62 1:1,42 1:1,21
2006 1:1,60 1:1,41 1:1,21
2005 1:1,59 1:1,39 1:1,21
2004 1:1,60 1:1,38 1:1,21
2003 1:1,61 1:1,38 1:1,21
2002 1:1,64 1:1,37 1:1,21
2001 1:1,71 1:1,37 1:1,21
2000 1:1,74 1:1,37 1:1,21
1999 1:1,68 Ni podatka 1:1,21
1998 1:1,66 Ni podatka 1:1,21
1990 1:2,30 Ni podatka Ni podatka
1984 1:3,00 Ni podatka Ni podatka

 
 

Vir: Spletna stran ZPIZ, spletna stran Hrvaškega osrednjega registra zavarovancev, spletna stran Eurostata, 2008   

 
 
Medtem je na Hrvaškem v letu 2000 razmerje znašalo 1,37 zavarovanca na enega 
upokojenca, 2003 se je povprečno razmerje povišalo na 1,38, v letu 2007 pa je razmerje 
znašalo že na 1,42, kar pomeni, da je vsako leto več zavarovancev na enega upokojenca, to 
je posledica daljšanja delovne dobe. Če primerjamo, je Slovenija z razmerjem na boljšem, 
kljub temu da imamo pri nas nižjo upokojitveno starost. 
 
Madžarska ima za vsa izbrana leta enako razmerje med zavarovanci in upokojenci, razlika 
med leti je minimalna.  
 
 
6 RAČUNSKI PRIMERI 
 
 
6.1 Slovenija 
 
Starostna pokojnina se odmeri od pokojninske osnove. V letu 2008 se pokojninsko osnovo 
izračuna s pomočjo povprečnih mesečnih plač in zavarovalnih osnov, od katerih so bili 
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plačani prispevki iz katerih koli najugodnejših zaporednih osemnajstih let zavarovanja od 
vključno leta 1970 dalje.  
 
Zaradi medsebojne primerljivosti plač in zavarovalnih osnov iz prejšnjih let, se le-te pri 
izračunu pokojninske osnove preračunajo z valorizacijskimi količniki, ki ustrezajo 
gibanjem povprečnih plač in pokojnin v koledarskem letu pred uveljavitvijo pravice do 
starostne pokojnine.  
Valorizacijske količnike vsako leto na novo določi minister za delo, družino in socialne 
zadeve. 
 
Najnižja pokojninska osnova 
 
Če pokojninska osnova, izračunana z upoštevanjem plač in zavarovalnih osnov, ne dosega 
zneska najnižje pokojninske osnove, se zavarovancu starostna pokojnina odmeri od 
najnižje pokojninske osnove. Od 1. januarja 2008 znaša najnižja pokojninska osnova 
476,54 EUR. Višina najnižje pokojninske osnove se spreminja ob vsakokratni uskladitvi 
pokojnin za toliko, kolikor se spremeni višina novih pokojnin.  
 
Najvišja pokojninska osnova 
 
Če pokojninska osnova, izračunana z upoštevanjem plač in zavarovalnih osnov, presega 
znesek najvišje pokojninske osnove, se zavarovancu starostna pokojnina odmeri od 
najvišje pokojninske osnove. Od 1. januarja 2008 dalje znaša najvišja pokojninska osnova 
1.906,16 EUR. Višina najvišje pokojninske osnove je odvisna od spremembe najnižje 
pokojninske osnove in predstavlja štirikratnik zneska najnižje pokojninske osnove.  
 
Višina starostne pokojnine  
 
Višina starostne pokojnine je načeloma odvisna od višine pokojninske osnove in 
dopolnjene pokojninske dobe. Dolžina dopolnjene pokojninske dobe pogojuje višino 
odstotka, ki se uporabi za odmero starostne pokojnine. Višina odstotka se razlikuje glede 
na spol zavarovanca.  
 
Zavarovancu, ki je bil do 31. decembra 1999 vključen v pokojninsko in invalidsko 
zavarovanje 15 let ali več, se odstotek za odmero pokojnine določi s seštevanjem odstotkov 
za odmero starostne pokojnine, določenih po predpisih, veljavnih do tega roka in po sedaj 
veljavnih predpisih.  
 
Pogoje za pridobitev pravice do starostne pokojnine je mogoče v določenih primerih 
izpolniti tudi pri nižji starosti. Znižanje starostne meje je mogoče:  



 

31 

 

• za vsakega rojenega ali posvojenega otroka, slovenskega državljana, za katerega je 
zavarovanec skrbel in ga vzgajal vsaj pet let, 

• zaradi dela na delovnem mestu, na katerem se je zavarovancu štela zavarovalna doba s 
povečanjem ali dela v poklicih, ki ga zaradi narave in teže dela po dopolnitvi določene 
starosti ni mogoče uspešno opravljati,  

• zaradi osebnih okoliščin, pogojenih z zdravstvenim stanjem zavarovanca,  
• zaradi vključitve ženske v obvezno zavarovanje pred dopolnitvijo 18. leta starosti.  
 
Primer izračuna višine odstotka  
 
Zavarovanka ima v času odhoda v pokoj v letu 2008 skupaj 36 let in 9 mesecev 
pokojninske dobe. Do leta 2000 se upošteva drugačen izračun odstotka. Do 31. 12. 1999 je 
zavarovanka dopolnila 28 let in 4 mesece pokojninske dobe, do odhoda v pokoj v letu 2008 
pa je dopolnila še 8 let in 5 mesecev.  
  
28 let dobe do 31. 12. 1999 = 71,00%  
  
8 let 9 mesecev po novem = 12,75% (1,5 + 1,5 + 1,5 + 1,5 + 1,5 + 1,5 + 1,5 + 1,5 + 0,75)  
Skupaj = 83,75%  
 
Pokojninsko dobo, dopolnjeno v zavarovanju do 31. decembra 1999, ki jo ni bilo mogoče 
ovrednotiti, ker je krajša od šestih mesecev (če ta ne presega 40 let pri moškem oziroma 35 
let pri ženski), se prišteje k dobi, prebiti v zavarovanju od 1. januarja 2000 dalje. Vsako 
leto od tedaj dalje dopolnjene pokojninske dobe se ovrednoti v višini 1,5%, pol leta pa v 
višini 0,75%. Odstotek za odmero starostne pokojnine je seštevek obeh odstotkov. 
 
Poznejša upokojitev – višja pokojnina 
 
Za poznejšo upokojitev sistem nudi bonuse. Ženske, ki delajo dalj časa, kot znaša polna 
starostna upokojitvena meja, za prvo dodatno leto dobijo 3,00 odstotke več, potem pa se za 
vsako nadaljnjo leto ta odstotek postopoma znižuje, tako se za 43 let delovne dobe zadnje 
leto doda 1,50 odstotka. Tudi moški dobijo dodatne odstotke za daljšo delovno aktivnost. 
Po dopolnjenih 40 letih delovne dobe dobijo za prvo dodatno leto 3,00 odstotke, za vsako 
nadaljnjo leto se odstotki znižujejo, tako za 45 leto delovne dobe dobi 1,50 odstotka. 
Delovna doba se razlikuje od pokojninske dobe, obsega vso zavarovalno dobo brez 
dokupljene dobe študija in vojaškega roka ter dodane dobe.  
 
Če ženska ostane kljub izpolnitvi pogojev za pridobitev pravice do starostne pokojnine še 
naprej v zavarovanju po dopolnitvi 61 leta starosti, podaljšanje zavarovanja vpliva na višji 
znesek starostne pokojnine. V tem primeru za vsak mesec zavarovanja po dopolnitvi 61 
leta starosti dobi 0,30 odstotka, za še dodatno leto 0,20 odstotka in 0,10 za tretje dodatno 
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leto. Povečanja se seštevajo, največje možno povečanje starostne pokojnine na tej podlagi 
lahko v letu 2008 znaša 7,2% (0,3 x 12 mesecev + 0,2 x 12 mesecev + 0,1 x 12 mesecev).  
 
Prav tako se na isti način moškim upoštevajo dodatni odstotki za daljšo delovno aktivnost. 
Za prvo dodatno leto 0,30 odstotkov, za drugo 0,20 odstotka in za tretje dodatno leto 0,10 
odstotka. Tudi moškemu se lahko na tej podlagi starostna pokojnina v letu 2008 poveča za 
največ 7,2%.  
 
Polna starost 
 
Na višino starostne pokojnine moškega lahko v nekaterih primerih vpliva tudi starost ob 
pridobitvi pravice in vrsta pokojninske dobe, s katero je to pokojnino uveljavil. Če je 
moški pridobil pravico do starostne pokojnine pred dopolnitvijo polne starosti, ki v letu 
2008 znaša 62 let in 6 mesecev, se mu bo pokojnina zmanjšala za vsak mesec manjkajoče 
starosti do polne starosti za določen odstotek. 
 
Starostna pokojnina brez zmanjšanja 
 
Kot je navedeno v primerih, ki so našteti v zakonu in zadevajo predpisani status, lahko 
zavarovanec pridobi pravico do starostne pokojnine pri minimalni starosti, ne glede na to, 
da ni dopolnil polne delovne dobe.  
 
Starostno pokojnino brez zmanjšanja zaradi tega, ker ni dopolnil polne delovne dobe, pa 
lahko uveljavi tudi zavarovanec, ki vplača prispevek, po višini enak kapitalizirani vsoti 
zmanjšanj starostne pokojnine zaradi odhoda v pokoj pred dopolnitvijo polne starosti. 
 
6.2 Hrvaška 
 
Podatki za januar 2008 so 1.579.463 zavarovancev in 1.121.540 upokojencev. Razmerje na 
enega upokojenca predstavlja 1,41 zavarovanca. Povprečna starostna pokojnina v januarju 
2008 znaša 302,20 EUR, delež povprečne pokojnine v povprečni neto plači znaša 38,92 
odstotkov. 
 
Najvišja mesečna in letna osnova 
 
Najvišja mesečna osnova za obračunavanje in izplačilo premij iz osnove za pokojninsko 
zavarovanje je zmnožek povprečne plače in koeficienta 6,00, kar za leto 2008 znaša 5.757 
EUR. Iz tega sledi, da je najvišja mesečna osnova za obračunavanje in izplačilo premij 
959,50 EUR. 
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Najvišja letna osnova za obračunavanje premij iz osnove za pokojninsko zavarovanje na 
temelju generacijske solidarnosti iz vseh osnov je zmnožek povprečne plače, koeficienta 
6,00 in števila 12, kar za leto 2008 znaša 69.084 EUR. 
 
Višina pokojnine je odvisna od števila let, ki jih šteje posameznik ob sklenitvi pravice do 
pokojnine, skupne vsote kapitaliziranih prispevkov člana sklada ter vrste in oblike 
pokojnine, ki se bo izplačevala. 
 
Nova pokojninska formula za odobritev pokojnine, ki velja od 1. 1. 1999, je:  
 
 

Pokojnina = najugodnejša povprečna vrednost osebnega dohodka x pokojninska doba x 
začetni faktor = osebni dohodek x pokojninski faktor x trenutna vrednost pokojnine 

 
 
Izračun za zavarovanca, ki je imel povprečno vrednost osebnega dohodka 306,00 EUR 
mesečno in ima pokojninsko dobo 16 let. Pokojnina za navedeni primer znaša 4.896,00 
EUR ob predpostavki, da je vrednost začetnega faktorja enaka 1. 
 
Uvedena je nova vrednost najnižje pokojnine, ki je pomemben element načela solidarnosti. 
V januarju 2008 najnižja pokojnina znaša 36,09 EUR.  
 
Prav tako je drugače urejena tudi najvišja pokojnina: 
 
 

Maksimalna pokojnina = 3,8 x pokojninska doba x začetni faktor = osebni dohodek x 
pokojninski faktor x trenutna vrednost pokojnine 

 
Znesek maksimalne pokojnine za januar 2008 je 1.305,23 EUR. Odstotek maksimalne 
pokojnine za istega zavarovanca kot v zgornjem izračunu pa znaša 60,80 odstotkov od 
zavarovančeve povprečne plače. 
 
6.3 Madžarska 
 
Moški so se pred reformo lahko upokojili že ob starosti 60 let, ženske pa so morale doseči 
starost 57 let. Po reformi se je upokojitvena starost za moške dvignila na 62 let, za ženske 
pa na 58 let in se postopoma povečuje, tako bo od leta 2009 naprej nova upokojitvena 
starost enaka moški upokojitveni starosti, in sicer 62 let. Tako moški kot ženske se lahko 
predčasno upokojijo, moški pri starosti 60 let in ženske pri starosti 55 let, vendar pod 
pogojem, da imajo dovolj delovne dobe, kar pomeni vsaj 20 let delovne dobe. Predvsem 
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moški izkoriščajo to možnost, saj so veliko delovne dobe pridobili v socialističnem času, 
ko je bila nezaposlenost še nizka. 
 
Pokojninski sistem ima vgrajene destimulacije za zgodnjo upokojitev, kakršen je na primer 
nižji odstotek za odmero pokojnine. Sistem vsebuje tudi nagrajevanje aktivnosti za delo po 
doseženi upokojitveni starosti, te spodbude se kažejo v višjem odstotku za odmero 
pokojnine. V primeru, da ima zavarovanec 38 let delovne dobe, je upokojitev predvidena 
brez zmanjšanja višine pokojnine. Zavarovanci se lahko upokojijo tudi s 5 let krajšo 
delovno dobo, vendar se bo njihova pokojnina znižala za 1,20 odstotka za vsako leto, ki je 
krajše od normalne delovne dobe. Tako se zavarovancu, ki se predčasno upokoji in ima 5 
let delovne dobe premalo, pokojnina zniža za 6,00 odstotkov. Zavarovancem, ki se 
odločijo, da bodo delali še po upokojitveni starosti, pa se bo njihova pokojnina povišala za 
pol odstotka za vsak dodatni mesec po doseženi upokojitveni starosti. 
 
Osnovna formula za izračun starostne pokojnine je bila pred reformo 1,65 odstotka od 
povprečne plače pomnoženo s številom let delovne dobe. Po reformi pa se ja ta odstotek 
znižal na 1,22. Pred reformo je tako upokojenec dobil za 40 let delovne dobe 80,00 
odstotkov od plače, po novem sistemu pa za 40 let delovne dobe dobi le še 66,00 
odstotkov. Pokojnina, ki izhaja iz prvega stebra, je po novem le 74,00 odstotkov od 
prejšnje pokojnine iz prvega stebra. 
 
V tabeli 6 so zbrani podatki o upokojitvenih starostih za izbrane države. Podatki kažejo, da 
imajo na Hrvaškem najnižje upokojitvene starosti, vendar zahtevano daljšo delovno dobo 
za pridobitev polne starostne pokojnine. Najvišje upokojitvene starosti ima tako 
Madžarska, vendar zahtevano krajšo delovno dobo za pridobitev polne starostne pokojnine. 
 
 

Tabela 6: Primerjava upokojitvenih starosti za Slovenijo, Hrvaško in Madžarsko 
 
 

Država Slovenija Hrvaška Madžarska 
 Moški Ženska Moški Ženska Moški Ženska 

Upokojitvena starost 58 56 65 60 62 62
Delovna doba 40 36,75 35 30 38 38

Upokojitvena starost pri 
predčasni upokojitvi 55 53 60 55 60 55

Minimalna delovna doba 33 30 15 15 38 38
 
 

Vir: Spletne strani ZPIZ, Hrvaškega osrednjega registra zavarovancev, Eurostata, 2008   
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SKLEP 
 
 
Težav z zmanjševanjem rodnosti in staranjem prebivalstva ter posledično z nevarnostjo 
nesposobnosti zagotavljanja pokojnin nima le Slovenija, temveč se z enakimi problemi 
srečuje vsa Evropa. Vse evropske države se tako ali drugače spopadajo s problemom 
padanja rodnosti, večinoma to težavo rešujejo z migracijami. Po mnenju naših 
strokovnjakov v Sloveniji zmanjšanega števila rojstev nikakor ni moč nadomestiti z 
delovno silo iz tujine. 
 
Po statističnih podatkih je Slovenija država z najnižjim obsegom sredstev v upravljanju 
prostovoljnega dodatnega pokojninskega zavarovanja, izmerjenega v BDP. Vplačila 
zavarovancev so v Sloveniji v primerjavi z Hrvaško in Madžarsko manjša že po odstotku, 
poleg tega pa so v Sloveniji manjše tudi plače. V grobi oceni je povprečna premija kar za 
polovico premajhna. Največji problem je dejstvo, da se Slovenci še ne zavedamo, kako 
majhne bodo v resnici naše pokojnine.  
 
Slovenija, Hrvaška in Madžarska so le ene izmed držav, ki so za zagotavljanje socialne 
varnosti in finančnega ravnotežja morale reformirati svoje pokojninske sisteme. Vse tri 
države so uvedle večstebrni pokojninski sistem, ki bo dolgoročneje zagotavljal socialno 
varnost.  
 
Prvi steber je v vseh treh državah obvezen, drugi steber je v Sloveniji obvezen samo za 
zaposlene, ki opravljajo posebej težka in zdravju škodljiva dela oziroma dela, ki jih po 
določenih letih starosti zaradi pešanja psihofizičnih zmožnosti ni več mogoče opravljati, za 
vse ostale je prostovoljen.  
 
Hrvaška in Madžarska pa imata drugi steber obvezen za vse zaposlene. Tretji steber je v 
vseh treh državah popolnoma prostovoljen, vanj se lahko vključi kdorkoli. Poleg treh 
stebrov ima Madžarska še četrtega, ki je prostovoljen za vse. 
 
Dokladni sistem je bil zasnovan pred desetletji in je bil prisoten v večini držav. V mnogih 
je v veljavi še danes. Razmere v političnem in ekonomskem sistemu so bile popolnoma 
drugačne. Glavna značilnost dokladnega sistema je, da trenutno aktivni zavarovanci 
vplačujejo prispevke, ki jih prerazdelijo med trenutne upokojence. Zaradi vedno večjega 
števila upokojencev in vedno manjšega števila delovno aktivnih je prišlo do krčenja pravic 
trenutnih upokojencev, saj se je enak znesek moral razdeliti med več ljudi. To je glavna 
slabost dokladnega sistema, zato so v mnogih državah prešli na naložbeni sistem, ki 
zagotavlja večjo pravičnost in dolgoročno vzdržnost. 
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Nadomestitvena razmerja prikazujejo gibanje števila delovno aktivnih zavarovancev in 
število upokojencev. V Sloveniji se to razmerje slabša zaradi povečevanja števila 
upokojencev, medtem ko je na Hrvaškem ravno obratno. Povečuje se število delovno 
aktivnih v razmerju s številom upokojencev. Iz tega sledi, da moramo Slovenci sami že v 
času delovne dobe poskrbeti za dodatne prihranke v upokojitveni dobi.  



 

37 

 

LITERATURA IN VIRI 
  
1. Bela knjiga o reformi pokojninskega in invalidskega zavarovanja. Ljubljana: Vlada 

Republike Slovenije, Ministrstvo za delo, družino in socialne zadeve, 1997. 313 str. 
2. Böhm, L. (2000). Priročnik o pokojninskem in invalidskem zavarovanju po novem. 

Ljubljana: Nova Delavska enotnost. 
3. Borbely, S. (2000). Pensions in Hungary and Influence of External Players. Brussels.  
4. Borbely, S. (b.l.). Social security system in Hungary.  
5. Gornjak, M. (2008). Posledice reforme, ki je ni. Revija Kapital, Ljubljana, 441 (28. 4. 

2008)  
6. Ivanc, U. (2007). Pokojninski skladi – Osnovne vrste, izkušnje iz Zahodne Evrope in 

regije ter strukture naložb. [URL: 
http://linktriglav.creativ.si/?id=142&rid=171&cid=174 ], 3.5.2008. 

7. Janež, P. (2004). Prostovoljno dodatno pokojninsko zavarovanje v Republiki Sloveniji. 
Diplomsko delo. Ljubljana: Ekonomska fakulteta. 

8. Kalčič, M. (2003). Dodatno pokojninsko zavarovanje javnih uslužbencev: pomen 
dodatnega zavarovanja v javnem sektorju. Denar, Ljubljana, 12(2003), št 19/20. 

9. Kalčič, M. Pregled temeljnih značilnosti pokojninskega in invalidskega zavarovanja 
[URL: http://www.delavska-participacija.com/clanki/ID000925.doc ], 3.5.2008. 

10. Kotler, P. (2004). Management trženja. Ljubljana: GV Založba. 
11. Leščanec, S. (2006). Vzajemni pokojninski sklad. Diplomsko delo. Ljubljana: 

Ekonomska fakulteta. 
12. Marin, B., Stefanits, H. & Tarcali, G. (2001). The Hungarian Pension System and 

Reform, Learning from the partners, Dunaj, 6. Najdeno 3.5.2008 na spletnem naslovu  
http://wbln0018.worldbank.org/HDNet/HDdocs.nsf/5b9b9684435b3a4585256c050005
15ab/c01b5a09541cf06885256a9c006b384a/$FILE/Hungary%20by%20Austria.pdf 

13. Natali, D. (2004). Hungary – The Reformed Pension System, Hungary. 
14. Orban, G. & Palotai, D.(2005). The sustainability of the Hungarian pension system: a 

reassessment, Magyar Nemzeti Bank. Najdeno 3.5.2008 na spletnem naslovu 
http://ideas.repec.org/p/mnb/opaper/2005-40.html 

15. Revija Kapital: Hrvaški trg kapitala. Številka 365.Najdeno 3.5.2008 na spletnem 
naslovu http://www.revijakapital.com/kapital/poslovnefinance.php?idclanka=3148  

16. Spletna stran Banke Slovenije. [URL: http://www.bsi.si ], 3.5.2008. 
17. Spletna stran Eurostat. URL:[http://epp.eurostat.ec.europa.eu/], 3.5.2008 
18. Spletna stran Hagene, Agencije za nadzor pokojninskih skladov in zavarovanja. [URL: 

http://www.hagena.hr ], 3.5.2008 . 
19. Spletna stran Hrvaškega osrednjega registra zavarovancev. [URL: 

http://www.regos.hr/default.aspx ], 3.5.2008. 
20. Spletna stran Hrvaškega zavoda za pokojninsko zavarovanje. [URL: 

http://www.mirovinsko.hr ], 3.5.2008. 
21. Spletna stran Kapitalske družbe. [URL: http://www.kapitalska-druzba.si/ ], 3.5.2008. 



 

38 

 

22. Spletna stran Ministarstvo rada i socijalne skrbi, [URL: 
http://www.poslovniforum.hr/zakoni/zor5522.asp ], 3.5.2008. 

23. Spletna stran Ministrstva za delo, družino in socialne zadeve [URL: 
http://www.mddsz.gov.si/si/], 3.5.2008. 

24. Spletna stran Republike Hrvaške [URL: 
http://www.hr/wwwhr/business/finance/pensionfunds/index.hr.html ], 3.5.2008. 

25. Spletna stran revije Kapital. [URL: 
http://www.revijakapital.com/kapital/svetovnitrgi.php?idclanka=1970 ], 3.5.2008. 

26. Spletna stran Statističnega urada Republike Slovenije (http://www.stat.si/), 3.5.2008. 
27. Spletna stran Zavoda za pokojninsko in invalidsko zavarovanje Slovenije. [URL: 

http://www.zpiz.si/src/predstavitev/zavarovanci.html], 3.5.2008 . 
28. Strojan, B. (2001). Pokojninski skladi. Magistrsko delo. Ljubljana: Pravna fakulteta. 
29. Strojan, B. (2002). Vzajemni pokojninski skladi in vzajemni skladi. Pravnik, Ljubljana, 

57. 
30. Štrovs, M. (1997). Reforma pokojninskega in invalidskega zavarovanja. Gospodarski 

vestnik, Ljubljana, 1997, 47, str. 95–100. 
31. Terze,  R. (2001). Osnovne značajke mirovinske reforme. Ekonomist, Zagreb, 

Priloga, 2001/10. Najdeno 3.5.2008 na spletnem naslovu 
http://www.profiton.net/index.php?id=8&lang=sl&article_id=518 - 22k 

32. Tomorrow’s Europe: Prva vseevropska posvetovalna razprava, 12.–14. 10. 2007, 
Deliberative Poll. Najdeno 3.5.2008 na spletnem naslovu 
http://cdd.stanford.edu/docs/2007/eu/eu-dpoll-SL.pdf 

33. Vodopivec, M. (1997). Razlogi in smeri pokojninske reforme(3); Glavo iz peska. Delo, 
Ljubljana, 5. 4. 1997, str. 32. 

34. Zakon o izmjenama i dopunama zakona o obveznim i dobrovoljnim mirovinskim 
fondovima. Ustava RH, (Br. 103/2003, 26. 6. 2003). 

35. Zakon o mirovinskom osiguranju. (1998). Ustava RH, (Br. 102/1998, 21. 7. 1998). 
36. Zakon o obveznim i dobrovoljnim mirovinskim fondovima. Ustava RH, (Br. 44/1999, 

20. 5. 1999). 
37. Zakon o pokojninskem in invalidskem zavarovanju-1, (1999) Uradni list RS (Št. 

106/1999, 10. 12. 1999). 
38. Zakon o pokojninskem in invalidskem zavarovanju-1-UPB4, (2006) Uradni list RS (Št. 

109/2006, 23. 10. 2006). 
39. Zupančič, Ž. (2002). Primerjava kapitalskega pokojninskega zavarovanja na 

Hrvaškem in v Sloveniji. Diplomsko delo. Ljubljana : Ekonomska fakulteta. 
40. Žalac, B. (2001). Kreče mirovinska reforma. Računovodstvo, revizija i financije, 

Zagreb, 2001,11. str. 7. 
 


	 
	UVOD 
	1 UREDITEV POKOJNINSKEGA SISTEMA: SLOVENIJA 
	 
	2 UREDITEV POKOJNINSKEGA SISTEMA: HRVAŠKA 
	3 UREDITEV POKOJNINSKEGA SISTEMA: MADŽARSKA 
	3.2 Prvi steber 

	4 DOKLADNI SISTEM 
	 
	5 NADOMESTITVENO RAZMERJE 
	6 RAČUNSKI PRIMERI 
	SKLEP 
	 LITERATURA IN VIRI 


